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RECOMANDĂRI PRIVIND 
UTILIZAREA DROJDIILOR DE VIN  
ÎN CALITATE DE FERTILIZANT 
ÎN PLANTAŢIILE DE VIŢĂDEVIE
(Aprobate la Consiliul Ştiinţifi c al IŞPHTA, 
proces-verbal  nr. 9  din  17.12.2014)

 
Tudor BOUNEGRU, doctor în chimie, Mihai STÂŢIUC, cercetător 
ştiinţific, Margareta Crasnosciocova, inginer, IŞPHTA;  
Vasile PLĂMĂDEALĂ, doctor în agricultură, Andrei SIURIS, 
doctor în agricultură, IPAPS „Nicolae Dimo” 

SUMMARY. It is proposed to use a wine lees as organ-
ic fertilizers in vineyards, based on research conducted 
for 4 years vine plantations with the use of wine lees as 
fertilizer.

KEYWORDS: wine lees,  wine waste,   vineyards.
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1.2. Metode de tratare şi denocivizare a drojdiilor 
de vin

 
 Datorită conţinutului înalt de compuşi organici (con-

sumul chimic de oxigen oscilează în intervalul de 50 000–
10 0000 mgO2/dm3, deversarea drojdiilor de vin în mediul 
ambiant, fără o prelucrarea prealabilă, este interzisă.

 Deversarea nesancţionată a drojdiilor de vin în bazine-
le acvatice (râuri, râuleţe, iazuri sau alte bazine acvatice) 
duce la nimicirea faunei şi fl orei acvatice, din cauza consu-
mului oxigenului din apă, provocând daune considerabile 
mediului ambiant.

Conform actelor normative în vigoare, la Staţiunile bio-
logice de tratare a apelor reziduale  consumul de oxigen al 
apelor reziduale trebuie să fi e de cel mult 350 mgO2/ dm3, 
iar în cazuri speciale se admit ape reziduale cu un consum 
de oxigen de 500 mgO2/ dm3.  

În perioada sovietică au fost elaborate tehnologii 
(P. Parasca) de extragere a acidului tartric din drojdiile de 
vin, utilizând pentru aceasta laptele de var sau făina de cal-
car împreună cu clorura de calciu.

O astfel de tratare contribuie la micşorarea acidităţii 
drojdiilor de vin, eliminarea acizilor organici şi o scădere 
nesemnifi cativă a consumului de oxigen de către drojdiile 
tratate. Nici după o asemenea tratare drojdiile de vin nu pot 
fi  deversate în mediul ambiant.  

În ultimul timp, drojdiile de vin sunt supuse distilării cu 
scopul obţinerii unor distilate alcoolice, care ulterior sunt uti-
lizate la fabricarea grapei sau a unui rachiu de vin.

Reutilarea fabricilor de vin prin procurarea pres-fi ltrului 
cu vacuum permite de a concentra precipitatul de drojdii de 
vin până la 40–50% masă uscată. Deja în această stare 
deşeurile, în lipsa unei alte utilizări, pot fi  trimise la groapa 
de gunoi sau pot fi  obţinute îngrăşăminte organice în urma 
fermentării anaerobe a lor aparte ori în amestec cu alte de-
şeuri agricole.

Datorită conţinutului înalt de proteine (levuri) drojdiile de 
vin concentrate pot fi  uscate şi utilizate ca component al 
nutreţurilor combinate pentru animale.

O altă cale de utilizare a drojdiilor de vin ar fi   obţinerea 
biogazului. Pentru aceasta sunt sufi ciente argumente: conţi-
nutul înalt de substanţă solidă în drojdiile de vin şi conţinutul 
înalt de substanţă organică în drojdiile de vin, îndeosebi tre-
buie remarcată prezenţa levurilor şi a celulozei.

 Când vorbim despre efectul nociv al drojdiilor de vin, 
avem în vedere deversarea în mediul ambiant a acestora în 
stare semilichidă (85–95% – faza lichidă). Nimerind în sol 
în cantităţi mari, aceste deşeuri  ajung în bazinele acvatice, 
unde are loc consumarea oxigenului din apă şi, ulterior, de-
gradarea  faunei şi fl orei acvatice.

II. REZULTATELE ȘTIINȚIFICE OBȚINUTE
 
2.1 Utilizarea drojdiilor de vin ca fertilizant în planta-

ţiile de viţă-de-vie

În perioada anilor 2011–2014 laboratorul „Băuturi tari şi 
produse secundare” al Institutului Ştiinţifi co-Practic de Hor-
ticulrură şi Tehnologii Alimentare, împreună cu laboratorul 
„Îngrăşăminte organice şi fertilizarea solului” al Institutu-
lui de Pedologie, Agrochimie şi Protecţia Solului „Nicolae 
Dimo” au efectuat cercetări privind utilizarea drojdiilor de 
vin în calitate de fertilizant în plantaţiile viticole.  

I. INTRODUCERE

1.1. Originea drojdiilor de vin şi proprietăţile lor

Drojdiile de vin sunt deşeuri vinicole rezultate din fer-
mentarea mustului, care se depun la fundul vaselor ca 
rezultat al limpezirii vinului. Ele reprezintă o masă semili-
chidă, cu un conţinut de substanţă solidă de 85–90%, cu 
miros specifi c de vin sau oţet, de culoare galben-cărămizie, 
în cazul producerii vinurilor albe şi de culoare roşie-vişinie, 
în cazul vinurilor roşii.

Compoziţia fi zico-chimică a drojdiilor de vin este pre-
zentată în tabelul 1.

 Tabelul 1
Indicii fi zico-chimici ai drojdiilor 

de vin presate, sistematizate 
pe parcursul anilor 2009–2013 

Indicele şi unitatea de măsură Drojdii de 
vin presate

Umiditatea, % 58,9
pH 3,6
Carbon, % 43,0
Azot total, % 0,77
Fosfor  total, % 0,77
Potasiu total, % 0,12
K2O, % 2.33
Consumul chimic de O2, mg/dm3 77 000
pH-ul suspensiei apoase 2,86
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Ideea acestui experiment a fost asigurată de următoa-
rele realităţi:

1. Viţa-de-vie cultivată acum provine de la viţa-de-vie 
sălbatică, care şi-a creat o anumită biocenoză cu micro-
organismele necesare, astfel reuşind  să existe în mediul 
ambiant mii de ani. Astfel, bobiţele de poamă au fermentat, 
au căzut în sol unde au fost asimilate de microorganismele 
de acolo. Procesul de vinifi caţie repetă în principiu acelaşi 
proces (fermentarea, obţinerea vinului şi drojdiilor). Introdu-
cerea drojdiilor de vin în sol, în plantaţiile de viţă-de-vie, ar 
provoca un proces de asimilare a acestor deşeuri de către 
microorganismele din sol.

2. La momentul actual terenurile arabile, inclusiv viile, 
întreprinderile vinicole şi cele care distilează vinul sunt 
proprietăţi private. Deversarea drojdiilor de vin poate fi  
efectuată doar în vii, deoarece viţa-de-vie ca sursă de 
struguri şi întreprinderea care îi procesează aparţin unu-
ia şi aceluiaşi proprietar sau la două persoane private, 
care au relaţii comerciale între ele. Astfel, deversarea  
drojdiilor de vin în plantaţiile viticole se poate organiza 
foarte uşor.

Pentru iniţierea experienţei a fost ales un teren de vi-
ţă-de-vie pe rod de soiul Sauvignon  aparţinând Staţiunii 
experimentale „Vierul” din componenţa fostului Institut Na-
ţional al Viei şi Vinului, regiunea  de Centru a Moldovei. 
Menţionăm că aceste experienţe au fost efectuate paralel 
cu utilizarea vinasei în calitate de fertilizant în plantaţiile viti-
cole (vezi Recomandări privind utilizarea vinasei în calitate 
de fertilizant în plantaţiile de viţă-de-vie).

Plantaţia de soiul Sauvignon (vezi fi g. 1.) a fost fondată 
în 1997–1998 pe un teren anterior ocupat de livezi. 

Tipul solului – cernoziom levigat (cambic). Carbonaţii 
au fost determinaţi până la adâncimea de 180 cm, însă 
cantitatea maximală a lor a fost determinată în stratul 
de 0–100 cm.  Faza lichidă a solului este neutră şi slab 
bazică. Dintre componentele nutritive mobile predomină 
potasiul.  

În plantaţia de soiul Sauvignon  a fost ales un teren ex-
perimental în parcela 1/32, cu o înclinaţie generală de 3–50 
între rânduri şi lipsa totală a înclinaţiei pe rând. Terenul ex-
perimental  este format din 2 rânduri alăturate pe întreaga 
lungime a parcelei (vezi tab. 2). Pentru veridicitatea rezulta-
telor au fost montate câte 3 experienţe în repetare. 

Drojdiile de vin au fost luate de la Fabrica de vin din 
Chirsova, în stare fi ltrată, după ce a fost extras vinul din ele. 
Compoziţia substanţelor nutritive din drojdii este prezentată 
în tabelul 4. Umiditatea acestor drojdii era de 58%, adică se 
afl au în stare solidă, ambalate în saci de polietilenă. Aceste 
drojdii au fost încorporate în sol în stare solidă, distribu-
indu-se uniform pe suprafaţa terenului experimental. După  
încorporarea în sol a drojdiilor parcelele experimentale au 
fost cultivate.

 Au  fost utilizate 2 concentraţii a acestor deşeuri. Pen-
tru drojdiile de vin s-a reieşit din conţinutul de azot total în 

Fig.1. Lotul  Staţiunii experimentale „Vierul”, or. Codru, pe care a fost amplasată experienţa de lungă durată cu diferite 
deşeuri de la fabricile de vin

Fig. 2. Staţiunea experimentală „Vierul”, or. Codru
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drojdii la o normă de 140 kg/ha, pe parcela de 55 m2 s-a 
introdus o normă de 74 kg şi norma dublă –  de 148 kg. 

Schema experienţei şi principalele elemente biofi le în-
corporate în sol cu deşeuri de la fabricile de vin sunt pre-
zentate în tabelul 3.

În anii următori (2012, 2013 şi 2014), experienţele au 
fost repetate pe aceleaşi terenuri experimentale şi cu ace-
leaşi doze de deşeuri.  

 
2.2. Analiza solului

Câmpul experimental prezintă o pantă nord-estică cu 
înclinaţia de 3–50 (fi g.1). Până la  plantarea viţei-de-vie pe 
lotul dat (fi g. 2) a fost o livadă de piersici, defrişată în toam-
na anului 1996. Ulterior lotul a fost ogor negru. La fonda-
rea în anul 1998 a plantaţiilor de viţă-de-vie a fost efectuat 
un plantaj la adâncimea de 60 cm, cu încorporarea a 50–
100 t/ha gunoi de grajd. În cadrul experienţei terenul re-
spectiv a fost plantat cu soiul Sauvignon. Butaşii au fost 
crescuţi pe portaltoiul de tipul Riparia x Rupertris 101-14. 
Schema amplasării butaşilor – 1,5 x 2,3 m.

Drept obiect de studiu a servit cernoziomul levigat 
(cambic) foarte puternic şi profund, argilo-lutos pe lut ar-
gilos, ce se caracterizează prin profi l de tipul: Ahp1-Ahp2-
A-Bh1-Bhk2-BC-BCk-Ck. Profi lul este amplasat la 110 m 
S-V de  Centrala de gaze şi la 233 m S-V de turnul de apă 
(fi g. 3). Efervescenţa – de la 108 cm. La adâncimea  de 137–
150 cm se afl ă orizontul cu un conţinut maxim de carbonaţi 
reprezentaţi sub formă de ochiuri de bieloglască şi concre-
ţiuni. Pe profi l au fost evidenţiate şi studiate următoarele 
orizonturi genetice:

Ap 1 (0–16 cm) – stratul recent arabil de culoare ce-
nuşiu-închis, reavăn, luto-argilos, structura bulgăroasă-
prăfoasă, afânat, pori mijlocii şi mari, foarte frecvenţi, fi suri 
mici, rădăcini, foarte multe resturi organice, trecere  clară.

Ap 2 (16–43 cm) – stratul postarabil desfundat de cu-
loare cenuşiu-închis-negru, jilav, argilo-lutos, structura bul-
găroasă-prismatică, pori mijlocii, fi suri mici şi mijlocii frec-
vente, multe rădăcini, trecere  clară.

A (43–80 cm) – partea inferioară, neantrenată în ară-
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Tabelul 2
Amenajarea terenurilor experimentale.

Staţiunea experimentală „Vierul”, or. Codru

Intervalul 
între 2 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere
Parcela 
control 74 kg drojdii 148 kg drojdii 74 kg drojdii 148 kg drojdii 74 kg drojdii 148 kg drojdii

Parcela 
control 74 kg drojdii 148 kg drojdii 74 kg drojdii 148 kg drojdii 74 kg drojdii 148 kg drojdii

Tabelul 3 
 Principalele elemente biofi le încorporate în sol cu deşeuri vinicole, kg/ha

Varianta de fertilizare N P205 K20
kg/ha

1. Martor nefertilizat - - -
2. Drojdii de vin (N100), 13 t/ha 100 16 300
3. Drojdii de vin (N200), 26 t/ha 200 32 600

tură, a orizontului A de culoare cenuşiu-închis-negru, jilav, 
argilo-lutos, structura grăunţoasă-bulgăroasă excelentă, 
slab compact, pori mijlocii, fi suri mici şi mijlocii frecvente, 
rădăcini mai puţin frecvente, trecere  treptată.

B1 (80–97 cm) – partea superioară a orizontului de tre-
cere spre roca parentală, jilav, cenuşiu-închis cu nuanţă ca-
feniu-brună, luto-argilos, structura nuciformă-bulgăroasă, 
agregate de mărime mijlocie, pori mici şi mijlocii frecvenţi, 
rădăcini subţiri frecvente, trecere treptată în următorul ori-
zont.  

B2 (97–114 cm) – continuare a profi lului humifer, par-
tea inferioară a orizontului de trecere spre roca parentală, 
brun cu nuanţă cenuşie, luto-argilos, structura nuciformă, 
compact, pori mici  şi fi ni frecvenţi, foarte rar rădăcini subţiri, 
rar rădăcini vii foarte subţiri, trecere treptată în următorul 
orizont.

BC (114–150 cm) – partea superioară a rocii parenta-
le slab modifi cată de procesul de pedogeneză, galben cu 
nuanţă brună, luto-argilos, structura nuciformă foarte slab 
dezvoltată, compact, pori fi ni frecvenţi, începutul crotovinei 
cu material humifi cat, trecere treptată în următorul orizont.

BCk (150–195 cm) – partea inferioară a rocii parentale 

Fig. 3. Descrierea morfologică a profi lului
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slab modifi cată de procesul de pedogeneză, galben cu nu-
anţă brună foarte slabă, luto-argilos, structura slab pronun-
ţată, compact (mai compact decât orizontul supraiacent),  
pori fi ni frecvenţi, maximum de carbonaţi sub formă de 
ochiuri de bieloglască şi concreţiuni, prelungirea crotovinei 
formate din material humifi cat, trecere treptată în următorul 
orizont.

Ck (>195 cm) – rocă parentală de culoare galben-palid 
practic nemodifi cată  de procesul de pedogeneză, compact 
(mai puţin compact decât orizontul supraiacent), se fărâmă 
uşor,  pori fi ni frecvenţi. 

 Solul experienţei se caracterizează prin reacţie ne-
utră-slab alcalină. Valorile pH-ului constituie 6,6-8,2 
(tab. 4). Prezenţa carbonaţilor de la 108 cm. La adân-
cimea de 137–150 cm se afl ă orizontul cu maximum de 
carbonaţi reprezentaţi sub formă de ochiuri de bieloglască 
şi concreţiuni. Distribuţia conţinutului de humus pe profi l 
este specifi că pentru tipul dat de sol şi se caracterizează 
prin scăderea bruscă de la orizontul superfi cial spre cele 
din adâncime. Caracterul repartiţiei azotului total este mai 
lent, cu diferenţe semnifi cative de conţinut pe orizonturi 
genetice. După cantitatea de humus în partea superioa-
ră a profi lului, cernoziomul cambic cercetat se plasează 
în clasa „humifer”. Valoarea raportului C:N se micşorează 
din suprafaţă  în adâncime, de la 12,2 până la 8,2. Gra-
dul de asigurare a solului cu fosfor mobil este „mijlociu” 
(3,42 mg/100 g sol), iar cel cu potasiu schimbabil este „ri-

Tabelul 4
Indicii chimici şi fi zico-chimici ai cernoziomului cambic (levigat).

Staţiunea experimentală „Vierul”, 2011

Orizontul şi 
adâncimea, cm

pH 
(H2O) CaCO3 Humus N, total C:N

Forme mobile, 
mg/100 g sol

Cationi schimbabili, 
me/100 g sol

P2O5 K2O Ca2+ Mg2+ Suma
Ap1 0-16 6,8 0 4,64 0,22 12,2 3,42 43 25,2 3,2 28,4
Ap2 16-43 6,6 0 3,97 0,20 11,5 1,76 16 24,8 4,0 28,8
A 43-80 6,6 0 3,55 0,18 11,4 1,23 15 24,4 4,8 29,2
B1 80-97 6,8 0 1,92 0,11 10,1 0,72 14 23,6 2,8 26,4
B2 97-114 7,6 4,7 1,41 0,08 10,2 0,60 14 24,0 4,0 28,0
BC 114-150 8,0 16,1 0,85 0,06 8,2 0,36 12 20,0 4,0 24,0
BCk 150-195 8,1 14,3 0,56 00 00 0,20 12 18,8 5,2 24,0
Ck 195-205 8,2 13,2 0,36 0 0 0 11 18,0 5,2 23,2

dicat” (43 mg/100 g sol). Compoziţia cationilor de schimb 
în complexul adsorbtiv al solului cercetat este tipică pentru 
cernoziomurile cambice. Suma capacităţii de schimb pen-
tru cationi variază de la 28,4 me/100 g sol în orizontul Ap1 
până la 23,2 me/100 g sol în orizontul Ck. În componenţa 
cationilor de schimb predomină cationul de Ca.

Componenţa anionică este predominată de HCO3
- 

(0,2–0,54 me/100 g sol), cea cationică – de Ca2+ (0,17–
0,44 me/100 g sol) (tab. 3). Solul este nesalinizat. Deci, con-
statăm că cernoziomul cambic cercetat se caracterizează 
prin însuşiri chimice şi fi zico-chimice excelente şi bune pen-
tru creşterea plantelor de cultură, inclusiv cele  pomiviticole.

2.3. Cercetări agrobiologice în terenurile experi-
mentale

În fi ecare an, după introducerea drojdiilor de vin  în sol 
în perioada imediat următoare şi până la recoltarea strugu-
rilor au fost efectuate cercetări agrobiologice privind starea 
plantaţiei viticole şi a solului.

S-a constatat că introducerea drojdiilor de vin în sol nu a 
modifi cat starea agrobiologică a plantaţiei de viţă-de-vie în 
timpul perioadei vegetale, nu s-au observat reţineri în dez-
voltarea plantelor, o rezistenţă mai mare  a plantelor sau, 
din contra, mai mică faţă de boli şi dăunători.  

 În luna martie 2012 şi în următorii ani (2013–2014)  au 
fost efectuate cercetări privind starea coardelor, a muguri-

Tabelul 5 
Compoziţia ionică a extractului apos din cernoziomul levigat (cambic).

 Staţiunea experimentală „Vierul”, 2011

Orizontul şi 
adâncimea, cm

Reziduu 
uscat, %

HCO3
- Cl- SO4

2- Ca2+ Mg2+ K+ Na+

me/100 g sol
Ap1 0-16 0,040 0,20 0,12 0,23 0,21 0,16 0,04 0,14
Ap2 16-43 0,025 0,15 0,09 0,13 0,17 0,12 0,01 0,07
A 43-80 0,026 0,17 0,08 0,13 0,17 0,12 0,01 0,08
B1 80-97 0,030 0,19 0,06 0,15 0,20 0,10 0,01 0,09
B2 97-114 0,038 0,54 0,04 0,11 0,43 0,17 0,01 0,08
BC 114-150 0,039 0,49 0,04 0,17 0,44 0,18 0,01 0,08
BCk 150-195 0,039 0,46 0,03 0,20 0,42 0,19 0,01 0,08
Ck 195-205 0,039 0,49 0,03 0,18 0,42 0,20 0,01 0,08
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Tabelul 6 
Starea ochilor în timpul iernii şi starea 
embrionară a mugurilor după iernare

Indicatori Con-
trol

Drojdii 
de vin, 

norma 1

Drojdii 
de vin, 

norma 2
Analizaţi ochi, total,% 100 100 100
Dintre ei:
- viabili 99 82 84

- pieriţi - 6 3
- mugur central mort 1 12 13
Ochi viabili, total 99 100 100
Dintre ei:
- fertil 87 85 94

- steril 12 15 6
- cu o infl orescenţă 32 34 35
- cu 2-3 infl orescenţe 55 66 65
Coefi cient de fertili-
tate relativă (K1) 1,5 1.2 1,6

Coefi cient de fertilitate 
absolută (K2) 1,7 1,7 1,7

lor şi cea embrionară a lor după iernare (mugurul central). 
Rezultatele sunt prezentate în tabelul 6.

În luna aprilie, când procesul vegetativ era în fază 
avansată, a fost  studiată starea mugurilor lăsaţi spre rod 
în plantaţia de soiul Sauvignon. Au fost determinaţi mugurii 
care au dat lăstari noi, precum şi cei morţi, de asemenea, 
examinaţi câte 5 butuci de viţă-de-vie din fi ecare variantă 
din rândul de mijloc, unde au fost introduse drojdii de vin  şi 
apoi comparate cu rezultatele generale obţinute pe planta-
ţia de soiul Sauvignon (A. Antoci). (Dacă după iernat 50% 
din muguri sunt vii, atunci se consideră că plantaţia a ieşit 
cu bine din această perioadă). Rezultatele obţinute sunt 
prezentate în tabelul 7.

După cum se observă, plantaţia de soiul Sauvignon a tre-
cut cu bine perioada de iernare, atât plantaţia martor, cât şi 
terenurile unde au fost introduse drojdii de vin în calitate de 
fertilizant. Şi în următorii ani s-a observat aceeaşi legitate.

La sfârşitul lunii august 2011–începutul lunii septembrie 
2011, au fost efectuate cercetări privind conţinutul de zahăr şi 
aciditatea în struguri pe plantaţiile de viţă-de-vie Sauvignon. 
Rezultatele obţinute sunt prezentate în tabelul 8.

 Nici  în anii următori (2012–2014) nu s-au observat mari 
devieri în procesul de acumulare a zahărului şi de modifi ca-
re a acidităţii în terenurile experimentale şi cele de control.

Tabelul 7 
Calitatea vegetativă a mugurilor

Indicatori
Varianta I Varianta II Varianta III Total

vii pieriţi vii pieriţi vii pieriţi

Fertilizant, drojdii de vin, norma 1
(5 coarde)

10
12
8

10
8

0
0
1
 2
2

 2
 7
 3
 5
 5

3
6
3
4
1

3
4
6
3
3

3
1
2
4
1

89 vii
33 pieriţi

72,9% muguri vii

Fertilizant, drojdii de vin, norma 2
(5 coarde)

4
3
7
3
8

2
3
-
4
3

5
3
4
6

10

3
4
2
2
1

10
8
3
6
2

5
3
5
2
7

81 vii
46 pieriţi

63,8% muguri vii

Martor
(5 coarde)

10
3
4
8

10

3
-
2
6
4

3
5

12
3
-

1
-
2
2
6

4
4
12
3
9

 2
 7
 3
 3
 1

90 vii
42 pieriţi

68,2% muguri vii

Tabelul 8 
Dinamica acumulării zahărului şi acizilor în strugurii de Sauvignon în plantaţiile  

Staţiunii experimentale „Vierul”
Conţinutul de zahăr în struguri, 

g/dm³
Conţinutul sumar de acizi în 

struguri, g/dm³
Data recoltării probelor 5.09.11 6.09.11 8.09.11 5.09.11 6.09.11 8.09.11
Sauvignon, control - 191 206 - 8.1 7.6
Sauvignon, adaos de drojdii de 
vin, norma I 207 207 217 9.15 9.5 8.5

Sauvignon, adaos de drojdii de 
vin, norma II 212 212 212 8.6 8.9 8.5

Va urma
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ISTORIA CERCETĂRILOR 
ŞTIINŢIFICE ÎN DOMENIUL 
VITICULTURII ŞI VINIFICAŢIEI 
DIN MOLDOVA
Constantin  DADU,  Ştefan BONDARENCO , Institutul Ştiinţifico-
Practic de Horticultură şi Tehnologii Alimentare 

1.1. GOSPODĂRIA GENERALULUI 
M.I. PONSE

Demobilizându-se din armata rusă în anul 1817, puţin 
mai devreme până la înfi inţarea gospodăriei lui Tardan, 
generalul Ponse a cumpărat de la moşierul Catarji, la un 
preţ de 10 mii de ruble, moşia din Leuntea, cu o suprafaţă 
de 3 130 desetine şi câteva clădiri. În acest colţ al ţinutului 
moldovenesc, generalul în retragere a hotărât să constru-
iască o gospodărie-model. Mai târziu i se zicea moşia din 
Leontieva (mai uşor de pronunţat în rusă), iar la începutul 
secolului al XX-lea moşia deja era preţuită la câteva mili-
oane de ruble.

M.I. Ponse nu a lăsat vreo descriere a procedeelor teh-
nologice şi a metodelor de organizare a activităţii, precum 
a făcut-o C.I. Tardan. În locul lui aceasta au făcut-o istoricii 
contemporani, care au început cu aceea că generalul a 
construit beciuri bune, care şi acum fascinează vizitatorii, 
a organizat producerea butoaielor calitative, a construit o 
casă, a înfi inţat un parc, a amenajat terenul aferent.

La început Ponse  nu avea plantaţiile sale, el  producând 
vin din materia primă cumpărată de la viticultorii din împreju-
rimi. Pentru a obţine vinuri de calitate, generalul înainta nişte 
condiţii contractuale destul de dure de achiziţionare a strugu-
rilor.  El încheia contracte pentru procurarea viitoarelor recol-
te încă din vară. Având în vedere că în Moldova strugurii tra-
diţional se culegeau înainte de maturizarea completă, ceea 
ce explica calitatea proastă a vinurilor ţărăneşti, în contract 
se stipula că strugurii vor fi  de calitate şi recoltaţi în termenele 
stabilite de comanditar. După încheierea contractului Ponse 
achita o treime din bani, iar restul – la predarea strugurilor. 
Această prevedere era respectată cu  stricteţe, aşa că calita-
tea strugurilor era garantată.

Ponse conştientiza că trebuie să fondeze plantaţii pro-
prii.  Înţelegând că fără specialişti califi caţi este imposibil 
de obţinut rezultate bune, el invită francezi şi nemţi din 
regiunile viticole ale acestor ţări. Specialiştii erau invitaţi în 
calitate de administratori, maiştri, viticultori şi vinifi catori. 
Erau angajaţi şi vinifi catori din satele vecine.

Ponse oferea condiţii bune pentru angajaţi. În contract 
se stipula că proprietarul pune la dispoziţia viticultorului 
loc de trai şi un teren agricol, cu dreptul de a sădi pe el vi-
ţă-de-vie şi pomi fructiferi. Angajatul putea avea în cireada 
satului două vaci, pentru hrana cărora aduna fân  de pe 
păşunile proprietarului.

Prezintă interes experienţa lui Ponse referitor la înfi in-
ţarea plantaţiilor şi remunerarea viticultorilor: proprietarul 
plătea nu pentru munca efectuată, ci pentru rezultatele 
obţinute la sfârşitul sezonului.

La sfârşitul fi ecărui an Ponse plătea lucrătorului care 
a plantat viţa-de-vie,  apoi plătea pentru recoltă. Conform 
unor calcule, pentru plantarea şi îngrijirea plantaţiilor tine-
re el plătea mult mai mult decât pentru recolta strânsă din 
plantaţiile pe rod. Aceasta înseamnă că proprietarul acor-
da o atenţie mai mare îngrijirii plantaţiilor tinere  până la 
intrarea acestora pe rod, important fi ind obţinerea planta-
ţiilor sănătoase cu o prindere de 100%, aceasta constitu-
ind baza succesului. Conform datelor ce s-au păstrat, unii 
viticultori îngrijeau până la 25–30 mii de butuci (probabil, 
împreună cu familia).

După cum se vede, măsurile întreprinse pentru a obţi-
ne un vin de calitate erau iniţiate în vii. Nimeni nu începea 
recoltarea dacă strugurii nu erau bine maturaţi şi nu i se 
permitea acest lucru. Toţi specialiştii care vizitau gospodă-
ria  apreciau înalt calitatea vinurilor locale.

Ca şi Tardan, Ponse practic nu vindea vinuri tinere, ci 
numai mature, şi aceasta a fost una din inovaţiile care a 
contribuit la ameliorarea calităţii şi majorarea efi cacităţii 
viticulturii şi vinifi caţiei în gospodăria respectivă. Astfel, el 
matura vinurile până la 10 ani, iar unele mostre – până la 
20 de ani. Aceasta îi permitea să comercializeze vinurile la 
preţuri mult mai înalte. Astfel, preţul mediu al unui vin alb 
ţărănesc în judeţul  Bender era de 50 de copeici pentru 
o vadră, iar a unui vin roşu – de 75 de copeici pentru o 
vadră. Vinurile mature din beciurile lui Ponse se vindeau 
la preţul de 5-8 ruble, iar cel maturat de 20 de ani – câte o 
rublă  pentru sticlă.

Tehnologia generală de îngrijire a plantaţiilor la Ponse 
diferă puţin de cea a lui C.I. Tardan, poate prin faptul că nu 
folosea îngrăşăminte. Şi totuşi plantaţiile acestuia, înfi inţa-
te în anii ’20 ai secolului XIX, au rodit circa 70 de ani. Este 
adevărat că specialiştii au remarcat diminuarea producti-
vităţii butucilor la sfârşitul acestei perioade, încât s-a decis 
ca viitoarele plantaţii să fi e plantate în alt loc. Specialiştii 
considerau că degradarea butucilor s-a produs din cauza 
lipsei de îngrăşăminte. 

La iniţiativa fi ului lui Ponse, pe lângă cele existente, au 
fost aduse soiuri din Georgia – Rkaţiteli şi Saperavi, care 
s-au dovedit a fi  destul de productive în aceste locuri.

La sfârşitul secolului al XIX-lea, gospodăria a trecut în 
proprietatea lui A.P. Efremov, la fel un proprietar cu spirit  
întreprinzător, care a extins considerabil suprafeţele cu 
viţă-de-vie. În anul 1901 aici a apărut fi loxera, fapt ce a 
impus trecerea la cultura de viţă-de-vie altoită.

Leuntea se considera una dintre primele gospodării 
din Moldova unde, începând cu anul 1903, au fost înfi inţa-
te  plantaţii cu viţă altoită pe suprafeţe mari, materialul să-
ditor fi ind adus din Franţa. Alegerea soiurilor se făcea de 
către profesorul Şcolii de vinifi caţie, viticultorul de zemstvă 
A.P. Biio, iar ulterior şi de P.A. For, care mai apoi a devenit 
primul director al Grădinii  experimentale din Costiujeni. 
Această gospodărie a devenit pionier în ce priveşte creş-
terea culturii de viţă-de-vie de la suport pe araci la spalier 
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pe sârmă. Dacă la începutul secolului al XX-lea în judeţul 
Bender  în total pe spalier erau 300 desetine de plantaţii, 
atunci numai în Leuntea  această suprafaţă era de 100 de 
desetine.

Către anul 1908 aici a fost înfi inţată una dintre cele mai 
mari plantaţii de viţă-de-vie altoită – 10 desetine. Mai mult 
de 50% erau soiuri roşii. Sortimentul soiurilor de masă 
era foarte divers, încât  strugurii puteau fi  comercializaţi 
începând cu mijlocul lunii iulie şi până în luna octombrie 
inclusiv, cu alte cuvinte aici a fost creat primul conveier 
ampelografi c al soiurilor de masă din Moldova.

Primele soiuri erau şi hibrizi producători direcţi: Zaibel 
nr.1 şi nr. 128, Cuderca nr. 4401 şi altele. Sub infl uenţa 
pieţei şi a tendinţei generale, în plantaţiile noi soiurile de 
hibrizi erau reprezentate mai masiv decât cele de calitate.

Au trecut circa două sute de ani de când dintr-o moşie 
semidistrusă generalul în rezervă M.I. Ponse a înfi inţat  în 
condiţiile Moldovei o gospodărie viticolă exemplară, însă 
până în prezent nimeni nu a studiat cu adevărat această 
experienţă şi nu a implementat-o în practică.

1.2. GOSPODĂRIA FAMILIEI LAZO

Elena Stepanovna şi Gheorghi Ivanovici Lazo aveau 
două moşii mari, una în satul Piatra, judeţul Orhei, şi alta 
în satul Iezăreni, judeţul Bălţi. Începând cu mijlocul anilor 
’90 ai secolului XIX, soţii Lazo, fi ind persoane foarte in-
struite pentru acea vreme, au înfi inţat în aceste localităţi 
plantaţii-model de viţă-de-vie. Menţionăm că plantaţiile au 
fost înfi inţate în locuri considerate puţin indicate pentru vi-
ticultură, la fel ca şi în prezent, mai cu seamă în regiunea 
de nord a Moldovei. Aici, în mare parte, au fost cultivate 
soiurile de masă Chasselas albă şi regală, Madlen Anje-
vin, Malvazia albă, Portughizer şi altele. 

Acum o sută de ani, ca şi astăzi, mulţi specialişti consi-
derau că viticultura industrială în această regiune este fără 
perspectivă. În acest context experienţa familiei Lazo este 
de mare preţ, căci demonstrează perspectiva viticulturii în 
raioanele de nord ale Moldovei. 

Prezintă interes analiza articolului Elenei Lazo, publi-
cat în anul 1911, ce viza înfi inţarea plantaţiilor lângă satul 
Iezăreni, care a început la mijlocul anilor ’90 ai secolului 
XIX, pe pante cu expoziţie sudică şi sud-vestică. Învelişul 
solului era alcătuit din cernoziom bogat, situat pe un sub-
sol argilos cu inserarea carbonaţilor în formă de granule 
şi reţea fi nă (mucegai carbonic).  Livezile fructifere erau 
sădite pe parcele mai puţin înclinate ale pantelor, iar viţa-
de-vie – pe pante abrupte. Pregătirea solului înainte de  
plantare prevedea ca pe linia rândului să fi e săpat un şanţ 
adânc de circa 1 m şi lat de 0,7 m, deci se făcea plantare 
manuală, în formă de fâşie.

Ca şi alţi specialişti din acea vreme, soţii Lazo conside-
rau că pentru asigurarea mai bună a butucilor cu căldură, 
care în raioanele de nord constituie un factor limitativ, este 
necesar de sădit plantele mai rar, ca şi în raioanele de 
sud. Butucii să fi e de formă joasă, tăiatul corzilor de rod – 
relativ scurt (4-5 ochi) şi încărcătura butucilor să fi e mode-
rată. În luna august se efectua cârnitul vârfurilor lăstarilor.

Plantaţiile de lângă satul Iezăreni aveau  lăţimea dintre 
rânduri de 3,2 m, iar din 1903 – 2,84 m, suprafaţa totală 
a plantaţiei de viţă-de-vie a fost extinsă până la 50 de de-
setine.

Sădirea se efectua cu butaşi altoiţi, folosind portaltoi 
de calitate înaltă, produs în pepiniera din Buzino, şi cu 
butaşi de altoi pregătiţi în gospodăria sa. Prinderea era 
de circa 80%. În primul an copcitul se făcea de trei ori, 
plantările se efectuau în lunile martie şi aprilie, însă cele 
mai bune rezultate se obţineau în a doua jumătate a lunii 
aprilie. Îngrijirea butucilor şi a solului era bună, ceea ce  
permitea obţinerea primei recolte modeste deja în al doi-
lea an, şi ceva mai mare – în al treilea an după plantare.

În spaţiul dintre rânduri nu se cultiva nimic, aceasta 
permiţând utilizarea hipotracţiunii pentru prelucrarea solu-
lui. Pentru combaterea bolilor şi vătămătorilor utilizau stro-
pitoare cu hipotracţiune, aduse din Odesa (pompă cu bac, 
cu volumul de 15-18 vedre, montate pe o căruţă cu două 
roţi). Stropitoarea era deservită de trei oameni: călăuza 
calului şi doi oameni cu furtunurile care stropeau plante-
le. În calitate de îngrăşăminte era folosit băligarul introdus 
sub arătură.

Vorbind despre distanţa dintre rânduri, trebuie să men-
ţionăm că în regiunea de nord nu se practica o distanţă 
prea mare între rânduri. Astfel, la începutul secolului al XX-
lea (1901–1903) în satul Ţaul a fost înfi inţată de către livă-
darul  I.V. Vladimirschi-Padalco o plantaţie de viţă-de-vie 
altoită, de o calitate foarte bună. De notat că pe acest loc 
au mai existat plantaţii de viţă-de-vie înfi inţate în anii ’60 
ai secolului XIX, care au fost defrişate în 1908. Plantaţia 
nouă a fost sădită conform schemei 2,1x1,78. Către anul 
1913 suprafaţa ei a crescut până la 10 desetine. Baza sor-
timentului o constituiau soiurile de masă: Chasselas albă 
şi regală, Madlen Anjevin şi altele, iar dintre cele pentru vin  
– Gammay negru, Negru de Burgundia, Aligote şi Muscat 
Frontinian. Menţionăm că printre soiuri erau şi dintre cele 
nerezistente la ger, cum ar fi  soiurile de masă, iar prin-
tre cele pentru vin – două soiuri cu bobul negru, ceea ce 
contravine ideii actuale precum că în regiunea de nord se 
poate de cultivat numai soiuri timpurii pentru vinuri albe.

Ceva mai târziu, în satul Cuhureştii de Sus, de ase-
menea pe pante sudice şi soluri uşoare, a fost înfi inţată o 
plantaţie de viţă-de-vie cu suprafaţa de 16 desetine, după 
aceeaşi tehnologie, şi rezultatele  au fost la fel de bune. În 
acelaşi timp, menţionăm că plantaţia înfi inţată în anii ’50 ai 
secolului XX la Ţaul s-a  soldat cu un eşec total, fi ind defri-
şată, în pofi da  faptului că era amplasată la câteva sute de 
metri de cea menţionată mai sus. În cele ce urmează vom 
încerca să elucidăm cauzele acestei nereuşite.

Plantaţiile înfi inţate cu 100 şi 150 de ani în urmă au 
fost amplasate pe pante sudice, bine protejate de vânturi 
din partea de nord-est de o pădurice foarte compactă, iar 
din cea de vest – de fâşii de protecţie contra vântului, iar 
învelişul solului era reprezentat de cernoziom carbonat 
pe nisip. Atunci se practica tăierea scurtă, după sistemul 
Guyot, ce excludea posibilitatea supraîncărcării butucului 
cu ochi, lăstari şi struguri. Se efectuau obligatoriu operaţii-
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le în verde pentru optimizarea defi nitivă a încărcăturii. Toa-
te acestea au fost neglijate de contemporanii noştri. Ei au 
trecut de la panta sudică la cea estică, de la soluri relativ 
sărace la cele bogate, de la uşoare la grele, de la sistemul 
de formare cu două braţe Guyot la cea moldovenească de 
spalier, fapt ce ducea frecvent la supraîncărcare. 

Prin urmare, în baza rezultatelor pozitive ale familiei 
Lazo şi ale lui Vladimirschi-Padalco, precum şi ale altora, 
nu putem spune că regiunea de nord poate fi  scutită de 
surprize şi, conform cercetărilor noastre, nu putem afi rma 
că în regiunea de nord este iraţional de cultivat viţa-de-vie, 
invocând că ea va fi  afectată de îngheţuri, iar boabele nu 
vor acumula cantitatea necesară de zahăr.

Experienţa acumulată pe parcursul a 150 de ani con-
fi rmă fără echivoc că viţa-de-vie poate fi  cultivată pe în-
treg teritoriul Moldovei, însă în regiunea de nord se cere 
o abordare mai riguroasă la alegerea locului de plantare, 
a solului, a sortimentului, tehnologiei şi, mai cu seamă, 
ce ţine de încărcătură şi operaţiile în verde, doar atunci 
putem conta pe rezultate bune. 

În gospodăria Lazo cel mai mare venit se obţinea de 
la soiurile de masă, preponderent – de la soiul Chasselas 
d’oré, care era roditor, se matura la începutul lunii septem-
brie, era atacat mai puţin decât altele de putregaiul cenu-
şiu, suporta bine transportarea. Cu preponderenţă strugu-
rii se vindeau la piaţa din Bălţi. Strugurii de Chasselas se 
comercializau la un preţ de 3,2 ruble pentru un pud (circa 
20 de copeici per  kg), Portughizer – 2 ruble pentru un pud, 
Isabella rodea bine, însă nu era prea solicitată pe piaţă. 
La Bălţi strugurii de masă se transportau în lăzi nu prea 
înalte, cu capacitatea de un pud, în furgoane pe resorturi.

Venitul de la vânzarea vinului era în medie, în funcţie 
de ani, de 3-4 ori mai mic decât de la strugurii de masă. 
Strugurii erau transportaţi frecvent departe de hotarele 
Moldovei, spre exemplu, în unele gubernii ale Rusiei şi 
alte ţări. Cel mai bine suportau transportarea îndelungată 
soiurile Chasselas d’oré  şi Muscat roz unguresc.

Prezintă interes tehnologia de ambalare a strugurilor 
pentru transportarea  îndelungată. Strugurii, după sorta-
re şi înlăturarea boabelor afectate, se aşezau în coşuri 
nu prea mari, cu capacitatea de 2,5 kg. La fundul coşului 
se aşternea un strat de paie de izmă, după care o hârtie 
subţire, cu care se acoperea fundul şi părţile coşului, de 
asemenea  se punea şi printre rândurile de struguri.  Dea-
supra se cosea cu percal. Aceşti struguri se vindeau cu 
câte 4 ruble pentru un pud (circa 25 de copeici per kg).

Pentru necesităţile personale soiurile Chasselas d’oré  
şi Muscat unguresc se păstrau în încăperi libere, care în 
perioada rece se încălzeau. La recoltare strugurii  se tăiau 
cu o bucată de lăstar, partea de jos al căruia se introducea 
într-un vas cu apă şi cărbune (în caz contrar boabele repe-
de se ofi leau), mai apoi se puneau pe rafturi din scânduri 
sau erau suspendate de grinzile podului.

În fi nal menţionăm că, după cum scrie E.S. Lazo, „viţa-
de-vie necesită o îngrijire foarte severă: multă bătaie de 
cap cu ea, însă aceasta pe deplin achită munca şi dă un 
venit constant”.

Rezumând rezultatele experimentelor familiei Lazo, 

constatăm că  pentru noi au o importanţă deosebită con-
cluziile ce confi rmă posibilitatea cultivării viţei-de-vie în re-
giunea de nord. Fireşte, având în vedere că aici se cere 
de acordat o atenţie sporită la alegerea pantei, a solului, 
protecţiei de vânturi şi tehnologiei. Aceste concluzii sunt 
confi rmate şi prin experimentele efectuate la Ţaul, So-
roca, Cuhureşti şi în alte localităţi, expuse în lucrările lui 
M. Ballas (1899), Belene de Baliue (1900), P.P. Macaren-
co (1988) şi alţii.

1.3. GOSPODĂRIA ȘI EXPERIENȚA 
CONTELUI, GENERAL-FELDMAREȘALU-

LUI P.H. VITGHENȘTEIN

După retragerea din serviciu, în anul 1829, P.H. Vit-
ghenştein, fi ind o persoană energică, activă şi erudită, a 
hotărât să-şi consacre viaţa viticulturii la moşia sa din lo-
calitatea Camenca.  Strămoşii contelui erau originari din 
raioanele viticole de pe Rhin, din Germania. Examinând 
moşia sa din Camenca, Vitghenştein a constatat o mare 
asemănare a peisajului de pe malul stâng al Nistrului cu 
pantele din zona Rhinului, unde nemţii produc renumitele  
vinuri de Rhin de o calitate înaltă (a decedat P.H. Vitghen-
ştein în anul 1843 la Lvov, dar a fost înmormântat în cavo-
ul familial din Camenca).

Parcela pentru plantarea viţei-de-vie era amplasată pe 
o pantă pietroasă, abruptă, orientată spre sud, pe o lun-
gime de 1,0–1,5 km, ce se  întindea până la lunca  râului 
Nistru, care în aceste locuri curge de la vest spre est. Din 
partea de nord parcela era bine protejată de un versant 
înalt, care  o apăra de vânturile reci din nord, iar Nistrul 
din apropiere diminua cu mult arşiţa de vară şi uscăciunea 
aerului. Condiţiile specifi ce ale microzonei făceau clima 
acesteia mai blândă decât în locurile din împrejurimi. Pe-
rioada de vegetaţie aici începea mai devreme şi se termi-
na mai târziu. Primăvara, vara şi toamna clima este mai 
aproape de cea de pe litoralul de sud al Crimeii decât a 
celei din zona de nord a Moldovei, de aceea vilegiaturiştii 
fac băi de soare aici deja în luna martie. Vitghenştein a 
ales acest loc pentru plantarea viţei-de-vie în anii ’20 ai 
secolului XIX,  în perioada când statul-major al armatei pe 
care o conducea a fost dislocat la Tulcin, iar cneazul se 
afl a multă vreme la moşia sa din Camenca.

Către aceşti ani începe terasarea pantelor, consolida-
rea taluzurilor cu pereţi din piatră şi se fac primele plantări 
ale viţei-de-vie pe terase. Anume în această perioadă Vit-
ghenştein aduce din Germania şi Franţa  soiuri calitative, 
cum ar fi : Pinot noir, Riesling, Traminer, Alivarna, Muscat, 
Ceauş, Chasselas d’oré  şi altele. El a invitat din regiunea 
râului Rhin viticultori renumiţi, i-a împroprietărit cu pământ, 
le-a dat locuri pentru construirea caselor, le-a creat şi alte 
condiţii de viaţă. Astfel, în partea de vest a or. Camenca 
s-a înfi inţat o mahala nemţească, numită Antuaneta (după 
numele soţiei cneazului Vitghenştein). În calitate de admi-
nistrator al plantaţiei a fost invitat Grigori Rubinştein (tatăl 
lui Nicolai şi Anton Rubinştein, care au jucat un rol impor-
tant în dezvoltarea culturii muzicale din Rusia). Terasele 
şi taluzurile consolidate cu pereţi groşi din pietriş coboară 
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spre poalele versantului ca o cascadă pitorească. Pereţii 
de consolidare erau, în mare parte, de o singură lăţime, 
iar în unele locuri erau dubli, cu spaţii libere şi lăţimea de 
50 cm între ei, care asigurau scurgerea apelor torenţiale. 
Au trecut mai mult de 150 de ani, însă o parte din terase şi 
şanţurile de scurgere a apelor s-au păstrat.

A.D. Voeicov, un mare specialist în meteorologia Ba-
sarabiei de sud, făcând referinţă la experienţa sa şi a cole-
gilor de peste hotare, a menţionat că pereţii groşi de piatră 
ai terasei, orientate spre sud, infl uenţează clima cu echi-
valentul de creştere a temperaturii aerului de 2oC. 

Tehnologia utilizată presupune formarea joasă a bu-
tucilor pentru a folosi mai raţional căldura. Referitor la 
schema de plantare, ea era reglementată în funcţie de 
fertilitatea solului. Distanţa dintre butuci şi rânduri era de 
1,4–2,1 m. Astfel, pe o desetină erau amplasate 2 500-
5 000 de plante. Tăierea corzilor de rod se efectua la 5-6 
ochi. Încărcătura la butuc era proporţională cu puterea de 
creştere a lăstarilor. Încă o particularitate a acestei tehno-
logii originale era că butaşii tineri se acopereau pe peri-
oada de iarnă cu un amestec de paie putrezite şi băligar 
(aproximativ 60 de care la o desetină), iar deasupra se 
acoperea cu paie uscate obişnuite. Conform opiniei lui 
M. Ballas (1890), acest procedeu dădea rezultate foarte 
bune: paiele, fi ind un conducător slab de căldură, protejau 
butucii de geruri iarna şi de secetă vara (primăvara acest 
material, după descoperirea   butucilor, rămânea între rân-
duri pentru mulcire).

Pe lângă aceasta, materialele de mulcire împiedicau 
creşterea buruienilor, iar solul devenea mai afânat, fapt ce 
ameliora proprietăţile hidrofi zice ale acestuia, se diminua 
eroziunea din cauza apei. În timpul săpatului masa orga-
nică, folosită pentru  mulcire, se amesteca cu solul şi ser-
vea drept îngrăşământ organic, ameliora regimul nutritiv al 
acestor soluri sărace. Specialiştii acelei perioade, vizitând 
Camenca, constatau cu toţii că solul în aceste plantaţii de 
viţă-de-vie era menţinut curat, fără buruieni. Pentru com-
baterea manei primăvara se practica stropitul viei până la 
desfacerea ochilor, iar pentru facilitarea maturării boabe-
lor – copilitul. Evident, construirea teraselor şi pregătirea 
solului pentru plantarea viţei-de-vie sunt operaţii destul de 
anevoioase şi costisitoare. Conform datelor lui M. Ballas 
(1899), costul construcţiei teraselor, pregătirea solului îna-
inte de plantare, transportarea pietrelor mari, plantarea 
şi îngrijirea plantaţiilor tinere l-a costat pe proprietar 929 
de ruble la o desetină de plantaţie. Luând în considera-
re  cheltuielile pentru pază şi administrare, suma  totală 
atingea cifra de 1 200 de ruble la o desetină. Aceasta era 
de două ori mai mult decât cheltuielile suportate pentru 
plantarea viilor în condiţii obişnuite.

Înfi inţând o gospodărie exemplară, P.H. Vitghenştein 
era preocupat de faptul că după moartea sa urmaşii o vor 
împărţi, iar în stare fragmentată ea îşi va pierde din în-
semnătatea şi posibilităţile sale, iar până la urmă se va 
distruge. Din aceste considerente proprietarul, fi ind pru-
dent, s-a adresat către ţar cu un demers în care îi cerea să 
transforme gospodăria sa în  majorat (de la cuvântul latin 
„major”, ceea ce înseamnă „cel mare”). 

Pe data de 14 noiembrie 1845, ţarul a emis decretul 
privind instituirea majoratului în ambele moşii ale cnea-
zului P.H. Vitghenştein din Camenca, gubernia Podolsk, 
judeţul Ovidiopol, şi în comuna Drujnoselo, cu satele Lim-
pova şi Bolişeva, regiunea Ţarskoselski, gubernia Sankt-
Petersburg. Esenţa acestei modifi cări consta în faptul că 
moşia niciodată nu va fi  divizată, dar va trece în totalitate 
în moştenire fi ului cel mai mare al proprietarului, păstrân-
du-şi pentru totdeauna denumirea „Moşia cneazului Vit-
ghenştein”.

În scurt timp după valorifi carea pantelor, Camenca a 
devenit unul dintre cele mai mari centre vitivinicole din 
gubernia Podolsk. În 1836, în toată gubernia s-au produs 
4 000 vedre de vin, dintre care 1 500 de vedre (37%) de 
pe moşia Vitghenştein. După cum menţionează  M. Ballas, 
numai aici plantaţiile de viţă-de-vie erau într-o stare exem-
plară. 

Preţurile la vin în gubernia Podolsk, din cauza  pro-
ducerii lui în cantităţi mici, întotdeauna erau mari, iar ale 
celor produse de pe moşia Vitghenştein – şi mai mari.

Astfel, în anul 1847, la Mogilău o vadră de vin costa 
50–70 de copeici, iar la moşia Vitghenştein – 2 ruble, adi-
că de 4 ori mai scump, sticla de şampanie costa 1,5 ruble. 
Cu timpul, în Camenca  nu se mai vindeau vinuri tinere, 
numai maturate, la un preţ de la 4 până la 16 ruble pen-
tru o vadră. Vinurile tinere erau vândute  preponderent de 
gospodăriile ţăranilor la un preţ mediu, ceva mai mare de 
o rublă pentru o vadră.

Recolta medie în Camenca constituia 250 de vedre 
de vin la o desetină. Calitatea vinului era confi rmată de 
specialişti califi caţi. În calitate de oenolog-şef, din anul 
1913,  a activat feciorul lui C.I. Tardan – Carl Carlovici 
Tardan. După insurecţia din octombrie 1917 el a devenit 
oenolog-şef al sovhozului, creat în baza moşiei Vitghen-
ştein din Camenca.

Condiţiile climatice deosebite ale microraionului şi ca-
litatea înaltă a strugurilor de pe terase l-au impulsionat pe 
proprietar să fondeze aici o staţiune  balneară cu utilizarea 
ampeloterapiei. 

Încă la începutul anilor ’20 ai secolului XIX, la poalele 
pantelor a fost sădit un minunat parc, pe o suprafaţă de 25 
de desetine. Ceva mai târziu, mai aproape de Nistru a fost 
înfi inţat, pe o suprafaţă de 15 ha, parcul de jos. Ambele 
parcuri, separate de strada principală a orăşelului Camen-
ca, există şi în prezent. În parcul de sus este amplasat 
Colegiul Agricol, iar în cel de jos – Staţiunea balneară 
„Nistru”. La marginea parcului a fost construit palatul cu un 
etaj, cu balcoane interioare şi grădină de iarnă. Parcul, te-
rasele, turnurile palatului, amenajate cu gust, îi aminteau 
lui P.H. Vitghenştein de provincia Rhin, patria sa.

Camenca, ca staţiune balneară, a început să se con-
tureze deja după moartea cneazului, în anii ’70 ai secolu-
lui XIX, adică când parcul era deja fi nisat. La început, în 
aceste locuri veneau numai clienţi înstăriţi, doritori de a 
se trata cu struguri şi de a se odihni, fi ind cazaţi în casele 
locuitorilor.

Se prea poate că anumite soiuri de struguri, obţinuţi 
pe aceste terase, dispuneau de proprietăţi curative. Ei se 
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deosebeau prin eleganţă şi calităţi gustative înalte. Anume 
din aceste considerente aici veneau bolnavi din locuri în-
depărtate, inclusiv din multe ţări din Europa, plătind pentru 
struguri de 4-6 ori mai mult decât ei costau pe pieţele din 
Chişinău şi chiar din Odesa.

Faima staţiunii balneare creştea repede, şi către anul 
1883 aici se tratau până la 600 de persoane pe an. Bol-
navii procurau struguri în gherete speciale conform reco-
mandărilor medicilor. Pentru tratament se utilizau struguri 
în stare proaspătă, în mare parte de soiurile Chasselas, 
Ceuaş, Muscat şi altele.

În cazul ampelotratamentului pacientul nu doar că asi-
milează compuşii ce ameliorează compoziţia sângelui, dar 
ei  acţionează şi asupra activităţii  sistemului neuromus-
cular.

Efectul tratării cu struguri este determinat de prezenţa 
multor substanţe benefi ce  pentru organism şi uşor asimi-
labile (monoglucide, mai cu seamă  glucoza şi fructoza, 
vitaminele C, B, grupa P, carotina, acidul folic şi alţi acizi 
organici).

Tratamentul şi odihna la staţiune nu erau ieftine şi ac-
cesibile pentru toţi. Staţiunea nu funcţiona anul întreg, ci 
doar în lunile de vară-toamnă, cu preponderenţă în lunile 
august–noiembrie. Ampelotratamentul aici se alterna cu 
folosirea cumâsului. Pentru prepararea acestuia au fost 
invitaţi specialişti din Tataria. Pacienţilor li se dădea chefi r 
din lapte de iapă şi vacă.  Pe perioada funcţionării staţiunii 
erau invitaţi medici. Tratamentul cu struguri, suc şi cu vin 
de struguri, cumâs şi chefi r, plimbări prin parc şi cu vaporul 
pe Nistru, scăldatul în râu erau principalii factori terapeu-
tici ce asigurau tratamentul multor boli.

Această staţiune  funcţionează şi în prezent (Staţiunea 
balneară „Nistru”), însă şi-a schimbat esenţial profi lul, am-
peloterapia fi ind una din procedurile de bază. 

După anul 1917 şi până în ziua de azi, producerea 
strugurilor pe aceste terase s-a redus permanent, însă 
activitatea staţiunii balneare (sanatoriului) s-a extins. În a 
1972 a demarat reconstrucţia fundamentală a sanatoriu-
lui, care s-a fi nalizat în anul 1977. Capacitatea sanatoriu-
lui s-a extins până la 510 locuri, însă nu s-au găsit surse 
pentru restabilirea terasei şi cultivarea pe ea a unei noi 
plantaţii de viţă-de-vie cu calităţi curative.

Valoarea experienţei acumulată de familia Vitghen-
ştein constă în faptul că pentru prima dată a fost demon-
strat în practică că strugurii de pe aceste terase pietroase 
sunt buni pentru ampeloterapie.

Aşadar, în acest capitol a fost descrisă experienţa a 
patru  gospodării, unde a fost posibilă  dezvoltarea cu 
succes a viticulturii şi vinifi caţiei, însă aceasta a fost pe-
rioada de până la crearea primelor instituţii de cercetare 
din Moldova. Gospodăriile de pe timpuri erau conduse de 
specialişti amatori, care au lăsat o amprentă evidentă în 
tehnologia de producere a strugurilor şi a vinului, în orga-
nizarea şi remunerarea muncii viticultorilor.

În fi nal ne vom strădui să evidenţiem această mare 
moştenire, conform celor mai importante elemente tehno-
logice.

1. Pregătirea solului înainte de plantare. Cu 100-150 

de ani în urmă au fost experimentate: a) săpatul total al 
solului la adâncimea de 70–100 cm, cu plantarea ulteri-
oară a butaşilor în gropiţe; b) afânarea în fâşii la aceeaşi 
adâncime în linia viitorului rând, la lăţimi de la 27 până la 
107 cm; c) după o a arătură obişnuită, plantarea în gropiţe 
de mărimi diferite sau sub „ţeapă”.

De menţionat că atât Tardan (150 de ani în urmă), cât 
şi M. Ballas (acum 100 de ani şi mai bine) au remarcat că 
plantarea viţei-de-vie sub „ţeapă” sau în gropiţe nu infl u-
enţează prinderea, creşterea şi intrarea plantelor pe rod, 
iar dacă se practică săpatul adânc al solului, atunci doar 
în fâşii. Această experienţă ne sugerează următoarele: 
nu face să ne complicăm viaţa şi să acceptăm majora-
rea costului ce ţine de pregătirea solului pentru  plantare. 
Specialiştii din acele vremuri, precum şi ulterior, şi-au unit 
eforturile pentru găsirea căilor de prelucrare adâncă îna-
inte de plantare care, până la urmă, a dus la degradarea 
solurilor noastre bogate în cernoziom.

2. Tăierea şi încărcătura  butucilor. Tardan a menţionat 
corect că în Moldova, cu 100-150 de ani în urmă, existau 
concomitent două căi de soluţionare a acestor probleme. 
O cale îşi are începutul de la coloniştii greci din Bizanţ. Ea 
presupunea forme joase ale butucilor, încărcătură mică şi 
tăiere scurtă. Tehnologii similare au adus emigranţii din 
Bulgaria, Elveţia, Germania şi Franţa.

O altă cale a fost moştenită de la romani. Ea presupu-
ne o încărcătură mare, tăierea lungă a corzilor de rod şi 
plantaţii rare (cca 1 000 de butuci la desetină).

Ţăranii adesea alegeau a doua cale, iar proprietarii 
mari de pământ – prima cale. Aceasta era una din cauzele 
calităţii mai înalte a vinurilor produse de moşieri, în com-
paraţie cu vinurile ţărăneşti. 

3. Prelucrarea şi întreţinerea solului. Toţi viticultorii 
cu renume ai acelor timpuri recomandau sistemul de în-
treţinere a solului sub formă de înierbare naturală. Însă 
P.H. Vitghenştein a folosit băligar şi paie pentru acoperirea 
butucilor pe timp de iarnă,  lăsând aceste materiale în vii în 
calitate de îngrăşământ şi pentru mulcire, dar şi ca mijloc 
de combatere a eroziunii solului.

În concluzie trebuie menţionat că în Moldova existau şi 
alte practici interesante utilizate în viticultură şi vinifi caţie. 
În gospodăria din satul Boghiceni, O.E. Leonarde obţinea 
unul dintre cele mai bune vinuri din soiul Pinot gris. Prin-
tre altele, secretul acestui fenomen – efectul solului şi al 
pantei  asupra calităţii vinului, nu a fost stabilit  nici până în 
prezent. Specialiştii din secolul XIX menţionau că nivelul 
culturii plantaţiilor de viţă-de-vie în gospodăriile lui F.E. To-
muleţ din Lăpuşna, pe o suprafaţă de 150 de desetine, G.I. 
Cristi din Romaneşti şi din alte localităţi era foarte înalt, iar 
pe moşia lui V. Ianovschi din Vadul lui Vodă erau  plantaţii 
viticole a câte 50 desetine, care puteau face cinste oricărui 
viticultor francez. Am menţionat calitatea producţiei de pe 
moşia lui Vitghenştein, însă după investigaţiile efectuate 
de M. Ballas (1890) în satul Napadova, situat nu departe 
de Camenca, pe malul drept al Nistrului, se obţineau vinuri 
şi mai bune. Vinuri seci excelente se produceau în satul 
Saharna, raionul Rezina, vinul roşu de aici fi ind considerat 
unul dintre cele mai bune din Basarabia.
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cetă, precum şi la apariţia golurilor ca rezultat al concreşterii 
incomplete dintre altoi şi portaltoi. Toate acestea contribuie  la 
pieirea prematură a plantaţiilor viticole. 

Deci, stabilirea celor mai corespunzătoare soiuri de portal-
toi pentru altoirea soiurilor producătoare de struguri prezintă 
una din principalele probleme ale dezvoltării cât mai efi ciente 
a viticulturii. 

Lucrarea de faţă completează datele din literatura noastră 
de specialitate privind stabilirea potenţialului productiv şi oe-
nologic al soiului Sauvignon altoit pe diferite soiuri de portaltoi.

MATERIALE ȘI METODE DE CERCETARE

Cercetările au fost efectuate în anii 2010–2015 asupra so-
iului Sauvignon cl. F5, altoit pe soiurile de portaltoi Riparia x 
Rupestris 101-14 cl MGT, Berlandieri x Riparia  Kober 5BB 
cl ISV-1, Berlandieri x Riparia SO4 cl. 762 şi Ruggeri 140 cl. 
ISV-1.

Plantaţia experimentală a fost înfi inţată în anul 2006 în 
cadrul Institutului Naţional pentru Viticultură şi Vinifi caţie din 
Republica Moldova. Experienţa în câmp a fost alcătuită din 
4 repetiţii. Fiecare repetiţie a inclus un rând (66 de butuci), 
dintre care 10 butuci au fost supuşi examinărilor şi observărilor 
necesare.

Forma butucilor – cordon bilateral pe tulpină cu înălţimea 
de 1,2 m. Distanţa dintre rânduri – 2,8 m, iar distanţa dintre 
butuci – 1,5 m. 

Pentru stabilirea potenţialului productiv al soiului luat în 
studiu  au fost efectuate următoarele observări şi determinări: 
sarcina cu ochi lăsaţi pe butuci la tăierea în uscat, evidenţa 
perioadei de dezmugurire, numărul de ochi porniţi în vegetaţie, 
începutul şi declanşarea înfl oritului, numărul de ciorchini pe 
butuc, determinarea gradului de meire-mărgeluire a boabelor, 
greutatea medie a strugurelui, producţia de struguri la butuc, 
producţia calculată la hectar, conţinutul strugurilor în glucide 
şi aciditate titrabilă, rezistenţa ochilor la ger şi la condiţiile de 
iernare.

Stabilirea potenţialului oenologic al soiului Sauvignon, al-
toit pe 4 soiuri de portaltoi, a inclus următoarele: determinarea 
acumulării glucidelor şi a acizilor titrabili în struguri, pregătirea 
mostrelor de vin din strugurii recoltaţi de pe butucii din varian-
tele experienţei din câmp conform tehnologiei clasice, determi-
narea indicilor fi zico-chimici în vinuri şi aprecierea organolepti-
că a mostrelor de vinuri.

REZULTATE ȘI DISCUȚII

Condiţiile climatice din perioada efectuării cercetărilor au 
fost variate. În anii 2011, 2013 şi 2014 s-au înregistrat condiţii 
relativ favorabile pentru creşterea şi fructifi carea viţei-de-vie, 
în schimb, temperaturile minime critice din iernile anilor 2009–
2010 şi 2011–2012 au infl uenţat semnifi cativ starea ochilor la 
butucii de soiul Sauvignon altoit pe 4 soiuri de portaltoi. Drept 
dovadă sunt datele prezentate în tabelul 1. Rezultatele deter-
minării stării ochilor au fost notate prin ochi viabili – cu mugu-
rele central şi cei secundari viabili, ochi afectaţi – cu mugurele 
central pierit şi cei secundari viabili, ochi pieriţi – cu mugurele 
central şi cei secundari pieriţi. 

Cel mai mare număr de ochi pieriţi din cauza temperatu-
rilor minime critice din iarna anilor  2011–2012 se constată la 
butucii soiului Sauvignon, altoiţi pe portaltoiurile Ruggeri 140 
(37%) şi 101-14 (25%).

Un procent înalt de ochi pieriţi în iarna anilor 2009–2010 

POTENŢIALUL PRODUCTIV 
ŞI OENOLOGIC AL SOIULUI 
SAUVIGNON ALTOIT PE SOIURILE   
DE  PORTALTOI  RAIONATE 
ÎN REPUBLICA MOLDOVA

         
Simion UNGUREANU, Eleonora OBADĂ, Natalia CRAVEŢ,   
Institutul Ştiinţifico-Practic de Horticultură şi Tehnologii 
Alimentare

SUMMARY: The results of the researches concern-
ing the determination of the resistance of the buds at the 
critical minimum temperatures, the determination of the 
quantity and quality of the grape production as well as the 
oenological potential of the Sauvignon variety grast ed on 
4 rootstock varieties are presented. The most appropri-
ate variety of rootstocks for the affi  nity of production is 
recommended.

KEYWORDS: affi  nity, grast s, rootstocks, wine, grapes, pro-
ductive and oenological potential.

   CZU:   634.85 (478)

INTRODUCERE

Stabilirea condiţiei optime de altoire altoi-portaltoi este o 
necesitate esenţială pentru valorifi carea maximă a potenţi-
alului biologic de productivitate şi calitate a soiurilor de viţă-
de-vie. Infl uenţa în urma căreia se manifestă afi nitatea dintre 
altoi şi portaltoi a dus la subîmpărţirea acesteia în afi nitatea 
de altoire şi afi nitatea de producţie (Zimermann, 1959). Afi ni-
tatea de altoire reprezintă o condiţie de bază în producerea 
materialului săditor viticol, în timp ce afi nitatea de producţie 
este o cerinţă importantă ce se impune la înfi inţarea plantaţiilor 
producătoare de struguri de lungă durată şi cu recolte mari, 
calitative şi stabile.

Numeroasele cercetări ştiinţifi ce au demonstrat elocvent 
că soiurile de portaltoi exercită o infl uenţă semnifi cativă asu-
pra soiurilor producătoare de struguri, şi anume: asupra creş-
terii (Constantinescu Gh. şi colab., 1958; Maltabar L. şi colab., 
2012), a fertilităţii (Huglin P., 1958), a productivităţii de struguri 
(Maltabar L., 2010; Ungureanu S., 2007, 2014, 2015; Ungu-
reanu S. şi colab., 2014, 2015).

Rolul portaltoiului în dezvoltarea cu succes a viticulturii 
e indiscutabil. Portaltoiul e considerat ca una dintre cele mai 
efective metode de combatere a fi loxerei. Cu ajutorul portal-
toiurilor au fost valorifi cate noi terenuri cu soluri nisipoase şi 
salinizate, precum şi terenuri erodate, slab productive pentru 
culturile cerealiere. 

Erorile comise în urma  alegerii incorecte a soiurilor de 
portaltoi pentru altoirea soiurilor viţei-de-vie producătoare de 
struguri nu pot fi  corectate, deoarece ele duc la obţinerea unei 
recolte scăzute, la afectarea butucilor de cloroză calcară, se-
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s-a înregistrat la butucii altoiţi pe portaltoiurile SO4 şi Ruggeri 
140 (19%). În iernile relativ blânde din anii 2011, 2013 şi 2014, 
când nu s-au înregistrat temperaturi minime critice pentru viţa-
de-vie, starea ochilor n-a fost infl uenţată de soiul de portaltoi 
pe care a fost altoit soiul producător de struguri.

Începutul dezmuguritului la soiul Sauvignon, pe parcursul 
anilor de cercetare, a fost înregistrat în primul rând la butucii 
altoiţi pe portaltoiul 101-14, iar la cei altoiţi pe celelalte soiuri 
de portaltoi începutul dezmuguritului s-a reţinut cu 2-3 zile.

În literatura de specialitate (Stoian M., Cazacu M. 2004) 
se remarcă că pe lângă condiţiile climatice, manifestate prin 
ploi şi temperaturi scăzute în  perioada înfl oritului, procesul 
de meire-mărgeluire este infl uenţat şi de soiul portaltoiului pe 
care au fost altoite soiurile de viţă-de-vie.

Din datele experimentale obţinute rezultă că procesul de 
meire-mărgeluire a boabelor la soiul Sauvignon  s-a manifes-
tat mai mult în anii 2012 (16%) şi 2013 (10,1%) la butucii altoiţi 
pe portaltoiul Ruggeri 140, iar la cei altoiţi pe celelalte soiuri de 
portaltoi meirea-mărgeluirea n-a fost semnifi cativă. 

Numărul strugurilor pe butucii soiului Sauvignon în anii 
2012–2014 a variat în medie de la 33,9 (Ruggeri 140) până 
la 35 (SO4).

Conform datelor prezentate în tabelul 2, în anul 2012 greu-
tatea strugurilor de pe butucii soiului producător de struguri, in-
diferent de soiul de portaltoi pe care au fost altoiţi, a fost foarte 
mică în comparaţie cu greutatea medie multianuală a strugu-
rilor, fapt ce se datoreşte afectării ochilor de pe elementele de 
rod de temperaturile minime critice din iarna anilor 2011–2012, 
care au dus la formarea strugurilor din mugurii laterali, fi ind cu 
mult mai mici faţă de cei din mugurii centrali, precum şi din 
cauza  secetei puternice din vara anului 2012, care a afectat 
procesele de creştere a strugurilor. 

În anii 2013 şi 2014, greutatea medie a unui strugure a fost 

Tabelul 1 
Starea ochilor pe coardele soiului Sauvignon, altoit pe diferite soiuri de portaltoi, 
înregistrate în funcţie de temperaturile minime din anii  2009–2010 şi 2011–2012

Soiul portaltoi
Iarna  2009–2010 Iarna  2011–2012

% de ochi % de ochi
viabili afectaţi pieriţi viabili afectaţi pieriţi

101-14 76 10 14 67 8 25
Kober 5BB 68 13 19 62 25 13
SO4 63 19 18 73 11 16
Ruggerii 140 69 19 12 38 25 37
Media 69,0 15,25 15,75 60 17,25 22,75

mai mare pe butucii altoiţi pe portaltoiul Ruggeri 140 (158 şi, 
respectiv, 134 g) şi pe Kober 5BB (154 şi 131g). 

Factorii determinanţi în stabilirea potenţialului productiv al 
soiurilor viţei-de-vie producătoare de struguri, altoite pe diferi-
te soiuri de portaltoi, sunt cantitatea şi calitatea producţiei de 
struguri.

Recolta de struguri calculată la hectar (în calcul a fost luat 
procentul de goluri al butucilor, înregistrat în funcţie de soiul 
de portaltoi pe care a fost altoit soiul producător de struguri) 
diferă în funcţie de anii de vegetaţie, precum şi de soiul de 
portaltoi (tab. 3).

Cea mai înaltă recoltă de struguri la soiul Sauvignon, în 
medie la hectar (anii 2012–2014), s-a înregistrat la butucii alto-
iţi pe portaltoiul 101-14  (9 400 kg), urmată de butucii altoiţi pe 
portaltoiul Kober 5BB (9 095 kg), iar cea mai mică – pe butucii 
altoiţi pe portaltoiul Ru 140 (7 798 kg).

Referitor la calitatea recoltei de struguri, exprimată prin 
concentraţia zaharurilor şi acizilor titrabili în must, se poate 
afi rma că la recoltarea strugurilor acestea variază în funcţie de 
condiţiile climatice ale anului de vegetaţie, de soiul producător 
de struguri şi de portaltoi, precum şi de perioada de recoltare. 

Conţinutul glucidelor în must, în medie pe anii 2013–2014,  
a fost mai mare în strugurii soiului luat în cercetare, recoltaţi 
de pe butucii altoiţi pe portaltoiul 101-14 (233 g/dm³), urmat de 
Kober 5BB (229 g/dm³), iar cel mai mic – de pe butucii altoiţi pe 
portaltoiul Ru 140 (223 g/dm³) şi SO4 (225 g/dm³). 

Din datele experimentale obţinute rezultă că soiul de 
portaltoi a infl uenţat relativ puţin conţinutul acizilor titrabili în 
must, mai ales în toamna anului 2012, când acest indice a 
fost cel mai mic şi a variat de la 5,3 g/dm³ în strugurii de pe 
butucii altoiţi pe portaltoiurile Kober 5BB şi Ru 140 până la 
5,6 g/dm³ – de pe portaltoiurile 101-14 şi SO4. În strugurii 
recoltaţi în  toamna 2013, conţinutul de acizi titrabili a fost 

Tabelul 2 
Masa medie a strugurilor la soiul Sauvignon, altoit pe diferite soiuri de portaltoi    

(STE „Codru”,  2012–2014)

Soiul portaltoiului

Greutatea medie a strugurilor, g Greutatea 
media a 
strugurilor, g

anii de cercetare
2012 2013 2014

Riparia x Rupestris 101-14 106 143 129 126
Berlandieri x Riparia Kober 5BB 100 154 131 128
Berlandieri x Riparia SO4 89 132 126 116
Ruggeri 140 103 158 134 132
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mai mare şi a constituit  valori cuprinse între 7,1–7,2 g/dm³ în 
mustul din strugurii recoltaţi de pe butucii altoiţi pe soiurile de 
portaltoi 101-14 şi Ru 140 şi 7,4–7,5 g/dm³ –  pe soiurile de 
portaltoi Kober 5BB şi SO4. 

În scopul determinării potenţialului oenologic al soiului 
Sauvignon, altoit pe 4 soiuri de  portaltoi, în anii 2012–2014 au 
fost produse vinuri experimentale seci care au fost supuse in-
vestigaţiilor fi zico-chimice şi aprecierii organoleptice. Conform 
datelor prezentate în tabelul 4, în anii de studiu 2012–2013 
vinurile au avut un grad alcoolic ce variază între 12,2 şi  13,4% 
vol. – valori optime pentru vinurile albe. Vinurile din recolta 
anului 2014 se evidenţiază printr-un grad alcoolic ceva mai 
mare. Astfel, mostra de vin Sauvignon/101-14 are o concen-
traţie alcoolică de 14,1% vol., iar în celelalte variante acest 
indice constituie 13,4–13,8% vol. Acest lucru se datorează re-
coltării mai tardive a strugurilor.

Conţinutul în acizi titrabili în vinurile experimentale are va-
lori optime pentru vinurile albe şi este cuprins între 6,1 şi 7,4 
g/dm3, cu excepţia mostrelor de vinuri Sauvignon/SO4 şi Sau-
vignon/Ru 140, în care acizii titrabili au un conţinut mai mic şi 
constituie  5,9 şi 5,4 g/dm3  respectiv. La fel şi valorile pH-ului 
în vinurile supuse studiului sunt optime pentru vinurile albe şi 
variază între  3,05 şi 3,29. 

Este de menţionat faptul că în anii de cercetare nu se ates-
tă devieri esenţiale ale valorilor indicilor fi zico-chimici în funcţie 
de soiul de portaltoi, iar compoziţia vinurilor poate fi  considera-
tă optimă pentru vinurile albe.

Tabelul 3 
 Producţia de struguri a soiului Sauvignon altoit pe diferite soiuri de portaltoi, kg/ha  

(Staţiunea tehnologică experimentală „Codru”, 2012–2014)

Soiul portaltoiului
Anii de cercetare

Media2012 2013 2 014
Riparia x Rupestris 101-14 7 921 9 804 10 479 9 401
Berlandieri x Riparia Kober 5BB 7 393 10 115 9 777 9 095
Berlandieri x Riparia SO4 7 541 7 341 9 875 8 252
Ruggeri 140 6 220 8 291 8 882 7 798

Rezultatele aprecierii organoleptice a vinurilor experimen-
tale a demonstrat că toate  au calităţi organoleptice tipice pen-
tru vinurile albe tinere şi au fost apreciate cu note organolepti-
ce de 7,80–8,00 puncte. Nu este de neglijat şi faptul că degus-
tătorii au apreciat mai înalt mostrele de vin Sauvignon altoite 
pe portaltoaiele SO4 (7,87-8,00 puncte) şi K5BB (7,82-7,97 
puncte). Aceste vinuri se evidenţiază prin culoare pai-verzui, 
aromă curată, complexă cu particularităţi de soi şi tentă fl orală, 
gust proaspăt, echilibrat, armonios.

CONCLUZII 

Generalizând datele experimentale  privind determinarea 
potenţialului productiv şi oenologic al soiului Sauvignon altoit 
pe diferite soiuri de portaltoi, raionate în Republica Moldova, 
se desprind următoarele concluzii:

1. Infl uenţa soiului de portaltoi asupra rezistenţei la tem-
peraturile minime a soiului producător de struguri Sauvignon 
este indiscutabilă. Cel mai mare număr de ochi pieriţi din cau-
za temperaturilor minime critice se constată la butucii altoiţi pe 
portaltoiul Ruggeri 140.

2. Începutul dezmuguritului a fost înregistrat în primul rând 
la butucii altoiţi pe portaltoiul 101-14, iar la cei altoiţi pe cele-
lalte soiuri de portaltoi începutul dezmuguritului s-a reţinut cu 
2-3 zile.

3. Procesul de meire-mărgeluire a boabelor s-a manifes-
tat mai mult în anii 2012–2013 la butucii altoiţi pe portaltoiul 

Tabelul 4 
 Indicii fi zico-chimici ai vinurilor obţinute din soiul Sauvignon altoit 

pe diferite soiuri de portaltoi, anii de recoltă 2012–2014

Data 
recoltării şi 

indicii 

2012 2013 2014

101-14 K5BB SO4 Ru 140 101-14 K5BB SO4 Ru 
140 101-14 K5BB SO4 Ru 140

Data recoltării 28.08 28.08 28.08 28.08 02.09. 02.09. 02.09. 02.09. 09.09. 09.09. 09.09. 09.09.
Alcool, % vol. 12,3 13,0 12,2 13,4 13,3 13,2 12,8 12,6 14,1 13,8 13,6 13,4
Zaharuri rezi-
duale, g/dm3 5,4 2,5 5,0 5,1 2,5 2,6 2,0 1,9 3,6 3,7 3,9 3,5

Acizi titrabili, 
g/dm3 6,5 6,1 5,9 5,4 6,8 6,9 7,1 6,8 6,8 6,7 7,2 7,4

Acizi volatili, 
g/dm3 0,73 0,53 0,66 0,59 0,66 0,53 0,46 0,53 0,46 0,40 0,49 0,46

pH 3,05 3,10 3,14 3,16 3,29 3,27 3,28 3,27 3,24 3,14 3,14 3,13
Nota orga-
noleptică, 
puncte

7,78 7,82 7,89 7,81 7,84 7,87 7,85 7,84 7,93 7,97 8,00 7,86
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irea-mărgeluirea nu a fost semnifi cativă.
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s-a înregistrat la butucii altoiţi pe portaltoiul 101-14, urmat de 
cei altoiţi pe Kober 5BB.
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cetare, a fost mai mare în strugurii recoltaţi de pe butucii altoiţi 
pe portaltoiul 101-14, urmat de Kober 5BB, iar cel mai mic – în 
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verzui, aromă curată, complexă cu particularităţi de soi şi tentă 
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ВВЕДЕНИЕ

Вовлечение в производство наиболее ценных мест-
ных сортов с учётом правильного их размещения на 
благоприятных по экологическим и почвенно-климати-
ческим условиям склонах, соблюдение сортовой агро-
техники и качественной защиты растений позволяет по-
высить конечные показатели, направленные на успеш-
ную реализацию полученной продукции. Общеизвестно, 
что хороший сбыт вина может быть при выращивании 
винограда с повышенной экологической чистотой и про-
изводстве органических вин.

Для виноградарей открылись более благоприятные 
возможности, которые позволяют сокращать затраты 
на защиту растений от болезней, особенно при исполь-
зовании менее токсичных и более дешёвых медьсодер-
жащих препаратов и серы в комплексе с агроприёмами, 
которые улучшают проветривание гроздей, а в целом и 
освещение насаждений. В итоге выращенный урожай 
является экологически более чистым и предназначается 
для создания органических вин, в том числе купажных 
высокого качества. Оценку разработанным в институте 
и на винзаводах республики винам из новых местных 
сортов-гибридов осуществляли в разное время. Парал-
лельно испытывали интродуцированные сорта-гибриды 
(Бианка, Солярис, Гибернал и др/), обладающих группо-
вой устойчивостью и содействовали их внедрению. От-
метим наиболее важные этапы и полученные результаты 

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ 
СОВРЕМЕННОГО ВИНОГРАДАРСТВА 
НА ОСНОВЕ ВНЕДРЕНИЯ НОВЫХ 
ВИННЫХ СОРТОВ С ГРУППОВОЙ 
УСТОЙЧИВОСТЬЮ
М. КУХАРСКИЙ, В. ЧЕБАНУ, Ф. ОЛАРЬ, А. АНТОЧ, НПИСВиПТ

REЗЮМЕ.  В статье приводятся результаты много-
летних исследований по агробиологии, агротехнике, 
защите растений и технологической оценке новых  
винных сортов винограда, характеризующихся груп-
повой устойчивостью к болезням и неблагоприятным 
условиям среды произрастания. Они являются страхо-
вым фондом республики: высокоурожайны, обеспе-
чивают повышенную экологическую чистоту сырья и 
производство качественной продукции.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: виноград, местные сорта, устойчи-
вость, плодоносность, агробиология, агротехника, за-
щита растений.

   УДК: 634.85:631.5:632
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по сортам молдавской селекции. 
В 90-е годы прошлого столетия международная ор-

ганизация винограда и вина (МОВиВ) на выездном за-
седании в Кишинёве провела дегустацию 22 марок вин, 
изготовленных в Молдове, России, Украине, Чехии и 
Германии из новых гибридных сортов межвидового скре-
щивания. В закрытой дегустации участвовало более 20 
мировых светил виноделия из Франции, Испании, Ита-
лии, США, Германии и др. В результате 9 наименова-
ний вин получили 9,2-9,5 балла (по 10-балльной шкале, 
контроль – Алиготе). От Республики Молдова 5 марок 
– «Бианка», «Виорика», «Ритон», «Мускат де Яловень» 
и форма «№77-20»  – получили первое международное 
признание (участник мероприятия журналист журнала 
«Садоводство, виноградарство и виноделие Молдовы» 
из Кишинёва – М. Березиков).

В 2017 году на самом престижном мировом конкурсе 
вин в Лондоне, достойные оценки получили молдавские 
марки, изготовленные из сортов молдавской селекции 
и ряда местных старинных сортов в различных купа-
жах с европейскими: 2 серебряные медали – Виорика 
(KVINT), Рарэ нягрэ, Малбек (Vinăria Purcari) и 20 брон-
зовых, в т.ч. ряд марок, полученных в купажах с местны-
ми сортами (Fetească neagră, Fetească albă и др.), про-
изводители Vinăria Purcari, Asconi и др.

В феврале 2017 на Expovin Moldova – Chişinău, 
proiect UNI состоялся „Concursul internaţional de vinuri 
şi băuturi alcoolice”, где Viorica 2014 г. была награждена 
золотой медалью (Cricova SA), а Viorica 2016 г. – сере-
брянной (Suvorov Vin SRL).

Имеющаяся информация по признанию ряда марок 
вин, полученных из новых сортов молдавской селекции 
и некоторых местных вдохновляет НИУ и производ-
ственников активнее работать в данном направлении: 
РМ способна создавать уникальную виноградно-вино-
дельческую продукцию и заинтересовывать потребите-
лей как на Западе, так и на Востоке.

МЕТОДЫ И ОБЪЕКТЫ

Научные исследования и опытно-производственные 
испытания новых сортов проводились по общепринятой 
в виноградарстве методике, в институте (на экспери-
ментальных участках), на филиале „Plopi” – Cantemir, в 
хозяйствах (Doibani – KVINT, Букет Молдавии – Дубос-
сары и др.).  В период 1970–2016 гг.  обьектами для ис-
пытаний являлись сорта межвидового происхождения: 
Виорика, Мускат де Яловень, Ритон, Луминица, Алб де 
Оницкань, Алб де Суручень, Флоричика, Легенда, Негру 
де Яловень, Плай и др.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ДИСКУССИИ

Агробиология и агротехника новых сортов 
молдавской селекции

Результаты, полученные на экспериментальной 
базе в институте и в других хозяйствах показали, что 
новые сорта-межвидовые гибриды  – Виорика, Мускат 

де Яловень, Флоричика, Легенда, Ритон, Луминица, 
Алб де Оницкань, Негру де Яловень и др. достаточно 
плодоносны и продуктивны, многие из них склонны к 
перегрузке кустов урожаем, что сдерживает накопление 
сахара в ягодах, особенно в неблагоприятные годы по 
климату. Урожай нередко увеличивается до 16 т/га при 
сахаристости 172 г/дм3 и кислотности 9 г/дм3 и более.

При умеренной нагрузке кустов глазками (30-35 шт.) 
и при сравнительно короткой обрезке (сх. 2+3-4 до 6 
глазков) на штамбовых формах кордонного типа – уро-
жайность колеблется по годам от 8–9 до 12–13 т/га, са-
харистость составляет 190–220 г/дм3. Около 70% одно-
летнего прироста является полноценным (нормальное 
развитие, вызревание и хорошая закладка эмбриональ-
ных зачатков соцветий по длине лозы от 2-3 до 10 глаз-
ка). В результате перезимовка глазков и тканей побегов 
в основном высокая и удовлетворительная. 

На участке новых сортов филиале „Plopi" (Cantemir) 
за многолетний период (1990–2016 гг.) урожай боль-
шинства лет соответствовал их биологическим свой-
ствам (8,6–11,8 т/га) и подлежал промышленной пере-
работке (сахаристость колебалась от 196 до 220 г/дм3, 
кислотность от 6,5–7,0 до 8,0 г/дм3). Виноградникам 
уже 30 лет, но они ещё достаточно продуктивны, изре-
женность колеблется по сортам от 10 до 20%. При омо-
ложении кустов и формировании новых скелетных ча-
стей продуктивность может быть сохранена на уровне 
2016 г. (урожайность от 8 до 12 т/га), а продолжитель-
ность жизни кустов продлится ещё на 10-15 лет (такие 
примеры имеются в хозяйствах Кантемирского района 
„Glia", „Ciobаlaccia" и др.).

На Дойбанском производстве в настоящее время 
около 1 500 га виноградников, в том числе новых сортов 
института – Виорика, Ритон, Негру де Яловень, Алб де 
Суручень и др. В микрозоне «Дойбань» соблюдается 
высокая агротехника, что позволяет добиваться высо-
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ких показателей в виноградарстве и технологии перера-
ботки и создания различных качественных вин, которые 
хорошо оцениваются на дегустациях.

На винных сортах молдавской селекции Легенда, 
Флоричика и Ритон исследования проводились также 
на сортоучастках института в 2003–2014 гг. (райониро-
ваны в 2000–2005 гг.).

У сорта Легенда урожайность колеблется от 13 до 
16–17,5 т/га. Максимальный урожай на кустах состав-
ляет при длинной обрезке (схема 2+7-8 глазков) в со-
четании с повышенной нагрузкой (40-50 глазков/куст) 
– 17,5–18,2 т/га, сахаристость сусла колебалась от 188 
до 213 г/дм3, а кислотность от 7,5 до 9,0 г/дм3. Примене-
ние более короткой длины обрезки (схема 2+3-4 глазка) 
и умеренной нагрузки в 35 глазков/куст способствова-
ло получению порядка 13–16 т/га высококачественного 
урожая. 

Сорт Флоричика по качеству вина уступает в основ-
ном только сорту Виорика, а в отдельные годы выходит 
на первое место. Оптимальная нагрузка у Флоричи-
ки 35 глазков/куст при длине обрезки по схеме (2+3-5 
глазков). У сорта Флоричика при оптимальной нагрузке 
формируется полноценный прирост в пределах 65–70% 
от всех имеющихся на кусте побегов, происходит хоро-
шая дифференциация тканей (3-5 баллов) и образова-
ние пучков твёрдого луба до обычной нормы (2-4), что 
способствует хорошей закладке урожая на следующий 
год и улучшает перезимовку и стабильность плодоно-
шения.

К установлению оптимальной нагрузки кустов глаз-
ками, побегами и гроздями следует подходить профес-
сионально с учётом биологических свойств, особен-
ностей года и направления использования урожая. В 
годы обильного плодоношения (после мягких зим), как 
при сухой обрезке, так и в период вегетации при про-
ведении зелёных операций (главное – обломка лишних 
побегов, в т.ч. с урожаем в ранний период при обособле-
нии соцветий до начала их одеревенения). Как показала 
практика, производительность труда и качество работы 
значительно возрастают. Это положительно сказывает-
ся на конечной продукции. 

Особенно склонны к перегрузке сорта со средней и 
крупной гроздью: Виорика, Ритон, Легенда, Мускат де 
Яловень (отзывчивы на умеренно-среднюю нагрузку при 
обрезке и обломке). Новые винные сорта молдавской 
селекции хорошо плодоносят при любой длине обрезки. 
Обрезка на кордонных формах предпочтительно корот-
кая. Урожайность следует лимитировать в разрезе сор-
тов: Виорика, Флоричика, Мускат де Яловень (8–10 т/га), 
Легенда, Ритон, Негру де Яловень, Плай, Флакэра  (10–
12 т/га), Луминица, Алб де Оницкань (12–14 т/га) (дис-
тилляты). 

Представленные в таблице 1 новые сорта Виори-
ка, Флоричика, Легенда, Мускат де Яловень, Ритон, 
Луминица, Алб де Оницкань с белой и розовой ягодой, 
а также Негру де Яловень, Плай и Флакэра с чёрной 
ягодой, в большинстве своем  обладают повышенной 
морозо- и зимостойкостью и регенерацией. Указанные 

здесь сорта получены  от скрещивания европейских с 
межвидовыми гибридами. Учитывая их устойчивость к 
неблагоприятным условиям внешней среды, они реко-
мендованы для закладки новых насаждений на скло-
нах предпочтительно 5–7° в неукрывной штамбовой 
культуре, где может быть обеспечен хороший сток хо-
лодного воздуха. Новые сорта обладают средней и по-
вышенной устойчивостью к болезням, а некоторые и к 
филлоксере (Виорика, Алб де Оницкань и другие). Их 
возделывание является менее затратным, они более 
стабильны в плодоношении, а их продукты – экологи-
чески более чистые и пригодны для производства ор-
ганических вин с географическим указанием (опыт РМ, 
Чехии и др.) (табл. 2, 3).

Наиболее качественными являются новые белые и 
розовые сорта: Виорика, Флоричика, Легенда, Мускат 
де Яловень, Ритон, которые могут перерабатываться 
отдельно или в купажах с другими сортами – старинны-
ми местными (группа Фетяска, Рарэ нягрэ и др.) и евро-
пейскими клонами. 

Новые винные сорта при оптимальной нагрузке ста-
бильно хорошо плодоносят и дают в основном ежегод-
но гарантированное качество урожая, а ограниченная 
химическая обработка насаждений сказывается на эко-
номике при их выращивании. Наблюдается снижение 
затрат по уходу и восстановлению. В  неблагоприятные 
годы, когда идёт созревание урожая при долгом отсут-
ствии дождей, осадки приводят к растрескиванию ягод 
и развитию гнили (характерно для 2013 г.). 

Однако, где проводились обработки против серой 
гнили в сочетании с высокой агротехникой (обломка 
лишних  побегов, дефолиация нижних листьев, чеканка 
верхушек или заправка побегов)  улучшается фитоса-
нитарное состояние и освещение кустов, они хорошо 
продуваются воздухом. В результате такой проблемы 
практически нет или она незначительная. Не следует 
также размещать виноградники на богатых и влажных 
почвах, чрезмерно загущать кусты в ряду, перегружать 
их урожаем, побегами и листвой. Следует устанавли-
вать рациональную систему ведения прироста, которая 
не затеняла бы грозди, своевременно планировать и 
убирать виноград и быстро его перерабатывать. 

Особенности защиты новых винных сортов 
от грибных болезней

Защита толерантных сортов винограда, разрабо-
танная в отделе защиты растений НПИСВиПТ Респу-
блики Молдова, представляет собой проведение ряда 
мероприятий, учитывающих степень устойчивости сор-
та к основным болезням, биологические особенности 
культуры винограда (фазы развития), особенности при-
меняемых пестицидов, метеорологические условия и 
фитосанитарное состояние, складывающиеся в кон-
кретных условиях местности. Обязательным условием 
в интегрированной защите винограда при использова-
нии химического метода в борьбе с болезнями явля-
ется чередование фунгицидов (ротация пестицидов), 
направленное против появления более вирулентных и 

nr. 4 [70] 2017  „Pomicultura, Viticultura şi Vinifi caţia”  17



vi
ti

cu
lt

u
ră



резистентных к пестицидам рас вредных организмов.
В условиях дождливой весны (частые дожди в пе-

риод распускания почек и интенсивного роста побегов 
винограда) в борьбе с антракнозом и краснухой на то-
лерантных сортах проводится обработка медьсодержа-
щими препаратами на основе меди (сульфат меди, ги-
дроксид меди, трехосновной сульфат меди, хлорокиси 
меди и др.) в фазе образования третьего листа. Если 
условия продолжают быть опасными (дожди в период 
интенсивного роста побегов) проводится ещё одна об-
работка медными препаратами против этих болезней 
при достижении длины побегов 25–30 см. Оптимальный 
расход рабочего раствора жидкости при использовании 
медных препаратов в этих фазах развития составляет 
400 л/га. Следует отметить, что медные препараты при-
менённые в начале вегетации винограда (благодаря 
широкому спектру действия) играют важную роль в про-
филактике таких заболеваний, как черная пятнистость 
винограда (Phomopsis viticola Sacc.) и эутипиоз (Eutipa 
armeniaceae Hansf.) вызывающие отмирание побегов и 
рукавов. 

В засушливые годы, при отсутствии условий для 
развития антракноза и краснухи обработки в фазе ро-
ста побегов винограда на толерантных сортах не про-
водятся. 

Первая обязательная профилактическая обработка 
в борьбе с милдью винограда на толерантных межвидо-
вых гибридах проводится в фазе разрыхления соцветий 
в обязательном порядке медьсодержащими препара-
тами контактного действия, отмеченными выше. Эта 
обработка эффективна также в борьбе с антракнозом 
и краснухой, при этом оптимальный расход рабочего 
раствора составляет 600 л/га. Следует отметить, что 
во всех случаях изменения расхода рабочей жидкости 
в зависимости от особенностей применяемых пестици-
дов и фазы развития культуры, рекомендованные дозы 
использования препаратов не меняются.

Обработки против оидиума в этой фазе развития, 
на толерантных сортах, обычно не проводятся. В ис-
ключительных случаях, когда существует угроза за-
ражения оидиумом (наблюдалось развитие болезни 
на участке в прошлом году; присутствуют условия 
благоприятствующие распространению заболевания 
– мелкие дожди, чередующиеся с высокой температу-
рой – 27–28 оС), принимается решение о проведении 
химической защиты. 

Вторая обязательная обработка в борьбе с милдью 
и оидиумом винограда проводится сразу после цвете-
ния толерантных сортов винограда. Обработка про-
водится медьсодержащими препаратами (указанных 
выше) в смеси с серой: Thiovit Jet 80 WG (3,0–4,0 kg/ha), 
Microthiol Special Disperss (3,0–4,0 kg/ha), Kumulus DF 
(3,0–6,0 кг/га), Sullfet, WG (sulf) – (3,0–6,0 кг/га), Sulfomat 
80 PU (cера) – (3,0 кг/га), Cosavet 80 WDG (3,0 кг/га) с 
нормой расхода жидкости 600 л/га. 

В условиях исключительно благоприятных для раз-
вития милдью (частые дожди, на восприимчивых сор-
тах наблюдается эпифитотийное развитие милдью) на 

толерантных сортах рекомендуется применение одно-
го из высокоэффективных системных и системно-кон-
тактных препаратов на основе металаксила, фосэтил 
алюминия, ипроваликарба, мефенохама, цимоксанила, 
мандипропанида и др., при оптимальной норме расхода 
рабочей жидкости 800–1 000 л/га.

В случаях если в предыдущем году наблюдалось 
значительное поражение ягод и гребней оидиумом (к 
началу уборки урожая ), в фазе «после цветения» ви-
нограда, на толерантных сортах, в борьбе с болезнью 
рекомендуется применение препаратов системного 
действия, с более высокой биологической эффектив-
ностью в подавлении возбудителя на основе метрафе-
нона, пенконазола, крезомсил метила, трифлоксостро-
бина, азоксистробина, азоксистробин+ ципроконазол и 
др.). 

В фазе «роста ягод» обработки против милдью на 
толерантных сортах проводят в исключительных слу-
чаях (только при наличии условий для эпифитотийного 
развития болезни). В борьбе с болезнью применяются 
контактные или системные препараты. При этом следу-
ет учитывать продолжительность защитного действия 
системных и контактно-системных препаратов, которая 
обычно не превышает 12-14 дней, а в условиях особо 
благоприятных для развития милдью не более 10 дней. 
Препараты контактного действия обеспечивают защиту 
виноградного куста в течение 7-10 дней, в зависимости 
от сложившихся климатических условий. Расход рабо-
чей жидкости в период роста ягод при использовании 
контактных фунгицидов составляет 600 л/га, а в случае 
применения системных или системно-контактных пре-
паратов – 800–1000 л/га.

В этой фазе роста (при достижении ягод величины 
горошины) на толерантных сортах в борьбе с оидиумом 
проводится вторая обязательная обработка. В зависи-
мости от метеорологических условий, складывающихся 
в эту фазу развития, в борьбе с оидиумом рекоменду-
ются два варианта защиты:

1. В засушливых условиях, при температуре не 
выше 26 градусов и на участках, где в предыдущие годы 
не отмечалось сильного развития болезни, обработки 
проводятся контактными фунгицидами на основе серы, 
отмеченные выше. 

2. В засушливых условиях при температурах 
превышающих 26 градусов по Цельсию, или не дости-
гающих этих порогов температур, но в условиях выпа-
дения частых мелких дождей, а также на участках, где 
в прошлые годы наблюдалось значительное развитие 
оидиума на ягодах и гребнях в период уборки урожая 
толерантных сортов, обработки проводятся системны-
ми фунгицидами в дозах указанных выше.

В фазе размягчения ягод, за 20-25 дней до уборки 
винограда, в борьбе с милдью на толерантных сортах 
проводится третья обязательная обработка с примене-
нием медьсодержащих препаратов.

Обработка против оидиума проводится только 
при наличии угрозы заражения и условий отме-
ченных выше. Оптимальный расход рабочей жид-
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Таблица 1

Сорт Годы 
учетов

Система обрезки
Кол-во 
гроз дей 
на куст

Урожай Кондиции сусла
Направле ние 
исполь зования 

урожая
длина 

обрез ки, 
глаз.

нагруз ка, 
гл./ куст кг/ куст т/га сахар, 

г/дм3

кис-
лотн., 
г/дм3

Виорика 2000–2016 3-5 35-40 35-45 5,4 10–12 190–200 7–8 столов., шипуч., 
купажи

Флоричика 2005–2014 3-4 35-40 40-45 5,7 11–13 210–220 7–8 столов., купажи

Легенда 2005–2014 3-4 30-35 25-30 5,3–6,3 12–14 200–210 7–8 столов., купажи

Мускат де 
Яловень 2000–2016 4-6 30-35 25-30 7,2 13–16 190–200 8–0

столов., 
игристые, 
купажи

Ритон 2000–2016 4-6 35-40 25-30 5,6–6,7 12–15 190–210 7–8 столов., 
игристые

Луминица 2000–2009 4-6 30-35 30-35 5,9–6,8 13–15 180–190 9–0 столов., 
дистиллят

Алб де 
Оницкань 2000–2016 4-6 40-45 25-30 5,6–6,7 12–15 170–190 8–10 столов., купажи, 

дистиллят

Негру де 
Яловень 2000–2016 3-4 30-35 30-35 3,8–4,4 10–12 220–230 6.5–7,0 столов., купажи, 

десертн.
Плай (для 
тестир.) 1998–2000 3-5 30-35 25-30 5,0–6,0 12–14 200–210 9–10 столов., купажи

Флакэра (для 
тестир.) 1998–2000 3-5 40-45 30-35 5,5 10–12 180–10 9–11 столов., купажи

Таблица 2
Показатели элементов нагрузки, сортовой агротехники и продуктивности новых 

винных сортов (НПИСВиПТ, ср. за 2000–2016 гг.)
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кости в этой фазе развития винограда составляет 
600 л/га.

В целях профилактики распространения и развития 
серой гнили на толерантных сортах, при накоплении 
8–12% сахара в ягодах, рекомендуется проведение ча-
стичной дефолиации, которая заключается в удалении 
2-3 листьев от основания побегов (до первой грозди). 
Это мероприятие в обычные годы является удовлетво-
рительным для профилактики заболевания.

В случае наличия благоприятных условии для раз-
вития серой гнили (дожди, отмечены очаги развития 
болезни) после проведения частичной дефолиации 
применяют одну обработку специфическими ботрити-
цидами с соблюдением регламентов применения пре-
паратов. Защита от болезни толерантных межвидовых 
гибридных сортов заключается, прежде всего, в прове-
дении всего комплекса агротехнических мероприятий 
(пасынкование, обломка, подвязка, борьба с сорняка-
ми), направленных на улучшение условий для прове-
тривания и уменьшения влажности воздуха внутри ку-
ста, создавая при этом неблагоприятные условия для 
развития патогена. 

Таблица 3

 * для красных сортов почвы предпочтительны тяжело-суглинистые и  тяжело-глинистые (для образования 
антоцианов).

ВЫВОДЫ

1. Новые межвидовые винные сорта молдавской се-
лекции обладают ценными свойствами:

 достаточно продуктивны и способны обеспе-
чивать высокие урожаи качественных ягод для произ-
водства высококачественных вин, в том числе органи-
ческих (без химических пестицидов и синтетических 
удобрений);

 позволяют проводить ограниченные обработки 
пестицидами (3-4), вместо 6-8 для европейских клонов, 
выращивать экологически чистую продукцию высокого 
качества по типу DO и IG (Denumire de origine şi indicaţie 
geografi că);

 способны хорошо восстанавливаться после 
природных аномалий (критических зимних температу-
рах, засух, эпифитотий болезней и др.).

2. Комплексная устойчивость межвидовых гибридов 
может быть поставлена в основу экологических программ 
по защите от основных болезней с целью производства 
экологического винограда и органического вина. Особое 
внимание, при разработке экологических систем защиты 
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винограда от основных болезней следует уделить чередо-
ванию препаратов при проведении обработок, чтобы ис-
ключить появления феномена устойчивости возбудителя 
болезни к применяемым препаратам, а также использова-
нию новых малотоксичных действующих веществ.

3. Органолептическая оценка полученных в период 
исследования образцов вин из новых местных сортов ви-
нограда показала их высокое качество, оригинальность, 
богатство интересных вкусов. Вино «Флоричика» обладает 
свежим вкусом, гармоничное, полное. Вино «Виорика» от-
личается богатым цветочным ароматом с привкусом чабре-
ца и легким мускатом, свежее, полное. Для вина «Легенда» 
характерны специфические нюансы легких лепестков роз, 
во вкусе мягкие, гармоничные, приятные оттенки. Вино 
«Мускат де Яловень» характеризуется нежным цветочным 
ароматом, легкими оттенками чабреца, во вкусе мягкое, 
оригинальное. Среди всех исследуемых образцов вин «Ри-
тон» имеет простой аромат со слабым оттенком полевых 
цветов, уравновешенным полным вкусом.

M. Cuharschi, V. Cebanu, L. Obadă, T. Olari, A. Botnarenco, 
A. Antoci, N. Craveţ, Particularităţile agrobiologice, elemente de agrotehnică 
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PVşiV, nr. 6 (54) 2014, p. 10–14.

Cebanu V., Cuharschi M., Degteari V., Chiaburu, Elena, 
Terteac D., Midari A., Armaşu, Svetlana, Vatamal I. Recomandări (2017) 
privind prevenirea şi combaterea principalеlor boli şi dăunători ai viţei-de-vie. 
Agricultura Moldovei № 1–2, 2017, p. 23–29, des. 3-9.

Е. Русу, Леонора Обадэ, Б. Гаина, Вероника Думанова, На-
талья Кравец, НПИСВиПТ. Использование новых сортов винограда 
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glaciar în proporţie de 4:1. Metoda este foarte toxică şi 
necesită un sistem bun de ventilare.

În lucrarea [3] este descrisă o metodă fotocolorime-
trică de determinare a aldehidelor aromatice sumar cu 
fl orglicină în mediu de acid clorhidric concentrat. Metoda 
este atât de toxică încât personalul trebuie să efectueze 
experienţele în măşti antigaz, în camere ventilate activ. 
Indiferent de aceste sisteme de protecţie, are loc deteri-
orarea îmbrăcămintei şi utilajului din metal al laboratoa-
relor. Şi totuşi metoda dată are o sensibilitate înaltă şi ea 
va servi ca punct de pornire în cercetarea noastră. 

Esenţa acestei metode [3] constă în următoarele. 
Se construieşte dreapta de calibrare pe soluţie de vani-
lină (0,001–0,1 g/dm3), administrând la fi ecare 1 cm3 de 
soluţie 1 cm3 de indicator (soluţie proaspătă de 0,75% 
fl orglicină în amestec de 1:3 etanol–acid clorhidric con-
centrat) şi 8 cm3 de acid clorhidric concentrat. Totul se 
amestecă şi peste 4-6 min. se fotocolorimetrează în 
cuve de 1 cm la lungimea de undă de 500 nm. Prezenţa 
altor aldehide, a furfurolului şi ligninei pot diminua calita-
tea determinării.

Determinarea aldehidelor aromatice în probele de 
băuturi tari, maturate pe doagă de stejar, se efectuează 
în felul următor. O probă alicvotă de 25 cm3 este tratată 
cu soluţie de 10% acetat de plumb pentru înlăturarea 
taninelor şi ligninei. Precipitatul format se fi ltrează. Se 
controlează plinătatea înlăturării lor. Excesul de ioni de 
plumb se elimină cu soluţie de sulfat de sodiu. Precipita-
tul nou-format se înlătură prin fi ltrare. Soluţia se toarnă 
într-o colbă cotată de 50 cm3 şi se adaugă apă până la 
cota cuvenită.

Pentru înlăturarea altor aldehide şi a furfurolului se 
ia o probă de 25 cm3 de soluţie din colbă şi se disti-
lează într-o coloană Widmer, până la temperatura de 
96 0C. Soluţia din aparat este trecută într-o colbă cotată de 
25 cm3 şi adusă la cotă cu apă distilată. 

Pentru determinarea aldehidelor aromatice se ia 
1 cm3 de soluţie, se adaugă 1 cm3 de soluţie de fl orglici-
nă şi 8 ml de acid clorhidric concentrat. Peste 4-6 min. 
se determină fotocolorimetric densitatea optică a soluţi-
ei, care utilizând dreapta de calibrare permite de a deter-
mina cantitativ concentraţia aldehidelor aromatice.

   
MATERIALE ȘI METODE

 Pentru efectuarea cercetărilor au fost utilizate:
- acid clorhidric concentrat, chimic pur, de 35,5%;
- acid fosforic, pur, pentru analize, de 85%;
- fl orglicină, recristalizată;
- vanilină recristalizată;
- distilat de vin, de 70% alc. după volum;
- alcool etilic rectifi cat, de 96%  alc. după volum;
- pipete, colbe de sticlă, pâlnii de sticlă, eprubete de 

10 cm3 cotate cu şlif;
- centrifugă de laborator, 3 000 rot./min.;
- fotocolorimetru KФК, cuve cu grosumea stratului de 

lichid de 1 cm.
Din aceşti reactivi au fost preparate:

METODĂ DE DETERMINARE 
A ALDEHIDELOR AROMATICE
Tudor BOUNEGRU, doctor în chimie, cercetător ştiinţific 
coordonator, IŞPHTA

ABSTRACT. A photocolorimetric method for the deter-
mination of aromatic aldehydes in wine distilate, aged in 
oak and other hydroalcoholic solutions, which were also 
absolete on oak wood and in strong drinks such as cog-
nac, divin, wisky, brandy, rom, techile etc.

The method is simple, not toxic and can be used by 
companies producing such strong drinks in the labora-
tories.

KEYWORDS: aromatic aldehydes, photocolorimetry, fl orgli-
cin.

   CZU: 547.571; 545.81; 663.24  

INTRODUCERE
 
 Actualmente, în lume se produce o varietate mare 

de băuturi tari, care au fost maturate pe doagă de stejar 
(cognac, divin, brandy, wisky, rom, techile etc.). 

În timpul maturării băuturilor tari pe doagă de ste-
jar au loc procese complexe de extragere, hidroliză, 
oxidare şi alte transformări chimice în lemnul de stejar 
şi în lichid, care conferă acestor băuturi gust şi aromă 
nobilă, specifi că.

De regulă, procesul de maturare a băuturilor tari pe 
doagă de stejar durează un timp îndelungat, ani şi chiar 
zeci de ani, timp în care în laboratoarele întreprinderilor 
se fac analize, pentru a urmări procesele ce au loc în 
timpul măturării. Dacă în întreprinderile mari, puternice, 
înzestrate cu utilaj modern (de cromatografi e şi electro-
foreză capilară) pot fi  efectuate analize foarte sofi stica-
te, până la determinarea unor componenţi individuali, la 
restul întreprinderilor se folosesc metode fi zico-chimice 
mai sumare – gravimetrice, volumetrice, fotocolorimetri-
ce, potenţiometrice etc.

Prezenta cercetare are drept scop  elaborarea unei 
metode fotocolorimetrice de determinare a aldehidelor 
aromatice  sumare în băuturile tari, maturate pe doagă 
de stejar.

În literatura de specialitate sunt cunoscute mai mul-
te metode fotocolorimetrice de determinare a aldehi-
delor aromatice şi, în particular, a vanilinei [1, 2]. De 
exemplu, în SM 145 [1] este descrisă o metodă spec-
trofotometrică de determinare a vanilinei cu soluţie de 
1M NaOH. La concentraţiile vanilinei prezente în bău-
turile tari, învechite pe doagă de stejar, metoda dată nu 
este sensibilă.

O altă metodă fotocolorimetrică de determinare a va-
nilinei [2] prevede determinarea ei cu fl orglicină în me-
diu puternic acid, format din acid sulfuric şi acid acetic 
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- soluţie de 0,75% fl orglicină în soluţie de etanol-acid 
clorhidric concentrat, luate în raport  de 1:3;

- soliţii de diferite concentraţii (0,001–0,1 g/dm3 vani-
lină pe soluţie de 60% alcool etilic rectifi cat; 

- soluţie de 2% fl orglicină în alcool etilic rectifi cat;
- soluţii de 40% şi 60% alcool etilic rectifi cat.

REZULTATE ȘI DISCUȚII

 Elaborarea noii metode de determinare fotocolo-
rimetrică a aldehidelor aromatice cu fl orglicină include 
câteva etape.

1) Prepararea unui nou reactiv. Pentru aceasta, s-a 
preparat soluţie de 2% fl orglicină în alcool etilic rectifi cat 
de 96% după volum. Noul reactiv s-a dovedit a fi  netoxic, 
destul de stabil (o săptămână), dacă e ţinut la întuneric 
şi la rece. 

2) Selectarea unui acid mai puţin toxic. În urma se-
lectării ne-am oprit la acidul fosforic concentrat de 85%, 
care nu „fumegă”, nu carbonizează compuşii organici. 
Soluţia, care conţinea 1 cm3 de 0,01 g/dm3 vanilină, 
0,3 cm3 soluţie de 2% fl orglicină   şi 8 cm3 de acid fosfo-
ric concentrat de 85%  oferă o culoare roşie-oranj, care 
poate fi  determinată la fotocolorimetru.

3) Determinarea cantităţii de acid fosforic concentrat 
pentru a obţine o culoare maxim intensă a amestecului. 
S-au preparat 5 probe, care conţineau câte 1 cm3 de 
soluţie de 0,1g/dm3 vanilină, 0,3 cm3 de soluţie de 2% 
fl orglicină şi diferite volume de acid fosforic concentrat. 
După omogenizarea lor ele au fost fotocolorimetrate 
peste 4 min. la lungimea de undă de 500 nm în cuve de 
1 cm. În calitate de soluţie de referinţă a servit soluţia 
formată din 1 cm3 soluţie de 60% alcool etilic rectifi cat, 
0,3 cm3 soluţie de 2% fl orglicină şi 9 cm3 de acid fosfo-
ric concentrat. Rezultatele obţinute sunt prezentate în 
tabelul 1.

Conform datelor prezentate în tabelul 1, reiese că 
pentru o intensitate maximă a culorii este necesar de 
administrat 8 sau 9 cm3 de acid fosforic concentrat.

4) Construirea curbei de calibrare. Pentru constru-

Tabelul 1
Dependenţa densităţii optice a soluţiei de vanilină cu fl orglicină 

de concentraţia acidului fosforic

Volumul H3PO4 concentrat, cm3 9 8 6 4 2
Concentraţia H3PO4 în soluţie, % 74 73 70 64 51
Densitatea optică 0,320 0,320 0,290 0,140 0,040

irea curbei de calibrare au fost preparate soluţii de 
vanilină de următoarele concentraţii: 0,020; 0,040; 
0,060; 0,080 şi 0,100 g/dm3. Au fost pregătite 2 serii 
de eprubete de 10 cm3 cu şlif. În prima serie au fost 
introduse câte 1 cm3 de soluţii respective de vanilină, 
1 cm3 de soluţie de 0,75% fl orglicină în acid clorhi-
dric concentrat, 8 ml de acid clorhidric concentrat şi 
conţinutul omogenizat. După 4 minute soluţiile au fost 
fotocolorimetrate la lungimea de undă de 500 nm în 
cuve de 1 cm. În cea de-a doua serie de eprubete au 
fost introduse la fel câte 1 cm3 de soluţii de vanilină, 
câte 0,3 cm3 de soluţie de 2% fl orglicină în alcool etilic 
rectifi cat, câte 8 cm3 de acid fosforic concentrat, con-
ţinutul lor fi ind omogenizat. După 4 minute probele au 
fost fotocolorimetrate în aceleaşi condiţii. Rezultatele 
obţinute sunt prezentate în tabelul 2.

După cum se observă din datele prezentate în tabelul 
2, sensibilitatea reacţiei vanilinei cu fl orglicină în mediu 
de acid fosforic este mai joasă cu 40% decât a vanilinei 
cu fl orglicină în mediu de acid clorhidric, dar sufi cientă 
pentru a determina conţinutul aldehidelor aromatice în 
distilatele învechite pe doagă de stejar. De exemplu, un 
distilat de vin învechit 4 ani pe doagă de stejar conţine 
circa 0,07g/dm3 de aldehide aromatice.

5) Stabilirea compuşilor care împiedică determinarea 
aldehidelor aromatice cu fl orglicină. După cum este men-
ţionat în lucrarea [3], determinării aldehidelor aromatice 
cu fl orglicină îi împiedică aldehidele alifatice şi furfurolul. 
Pentru a determina care este infl uenţa aldehidelor alifa-
tice asupra culorii aldehidelor aromatice cu fl orglicină în 
mediu de acid fosforic au fost preparate soluţii de 0,020; 
0,040; 0,060; 0,080 şi 0,100 g/dm3 aldehidă acetică, după 
ce în 5 eprubete au fost introduse câte 1 cm3 de aceste 
soluţii, apoi 0,3 cm3 soluţie de 2% fl orglicină şi câte 9 cm3 
de acid fosforic concentrat. Soluţiile au fost omogeniza-
te şi după 4 minute au fost fotocolorimetrate la lungimea 
de undă de 500 nm în cuve de 1 cm. Vom menţiona că 
în toate eprubetele s-a format o culoare galben-verzuie 
pală, care nu poate fi  măsurată la fotocolorimetru cu un 
fi ltru verde (l = 500 nm).

Tabelul 2
Dependenţa densităţii optice de concentraţia soluţiei de vanilină

Concentraţia soluţiei de 
vanilină, g/dm3 0,020 0,040 0,060 0,080 0,100

Densitatea optică a soluţiei 
acidulate cu HCl 0,095 0,225 0,295 0,400 0,530

Densitatea optică a soluţiei 
acidulate cu H3PO4

0,045 0,122 0,190 0,260 0,320

nr. 4 [70] 2017  „Pomicultura, Viticultura şi Vinifi caţia”  23



vi
n

ifi
 c

a
ţi

e



Deoarece un distilat de vin conţine cu mult mai mulţi 
compuşi organici s-a hotărât de a cerceta comportamen-
tul distilatului de vin crud (de 70% după volum alc.) asu-
pra fl orglicinei în mediu de acid fosforic. Pentru aceasta 
a fost preparată o soluţie formată din 1 cm3 de distilat 
de vin, 0,3 cm3 de soluţie de 2% fl orglicină şi 9 cm3 de 
acid fosforic concentrat. Amestecul a fost omogenizat şi 
după 4 minute a fost măsurată intensitatea culorii la fo-
tocolorimetru în aceleaşi condiţii. S-a obţinut o culoare 
oranj-verzuie pală cu densitatea optică de 0,025. Deci, 
infl uenţa componentelor distilatului de vin asupra culorii 
în reacţie cu fl orglicina în mediu de H3PO4 este minimă. 
Dacă soluţia de referinţă în cazul determinării aldehide-
lor aromatice ar fi  distilatul de vin crud sau o altă soluţie 
hidroalcoolică, care ar fi  pusă la maturare pe doagă de 
stejar, atunci infl uenţa componentelor acestor soluţii ar 
putea fi  complet neglijată.

6) Determinarea stabilităţii culorii vanilinei cu fl orgli-
cină în mediu de acid fosforic concentrat în timp. S-a 
observat că culoarea vaniliei cu fl orglicină, cât şi a dis-
tilatului de vin  cu fl orglicină cu timpul se diminuează 
şi devine verzuie. Ne-am propus de a determina den-
sitatea optică a unei soluţii de 0,060 g/dm3 vanilină şi a 
distilatului de vin cu fl orglicină în mediu de acid fosforic 
concentrat. Au fost preparate separat două soluţii, una 
de vanilină şi alta de distilat de vin, în modul indicat mai 
sus, omogenizate şi imediat s-a purces la determinarea 
densităţii optice a lor. Rezultatele obţinute sunt prezen-
tate în tabelul 3.

Reieşind din datele prezentate în tabelul 3, den-
sitatea optică maximă a soluţiei de vanilină cu fl orgli-
cină în mediu de acid fosforic concentrat se afl ă în 
intervalul 3-5 min.

7) Înlăturarea taninelor şi ligninei din distilatele de vin 
maturate pe doagă de stejar. După cum a fost menţionat 
în [3], pentru înlăturarea taninelor şi ligninei se utilizea-
ză 1 cm3 soluţie de 10% de acetat de plumb, care se 
adaugă la 25 cm3 de distilat de vin învechit pe doagă de 
stejar. Precipitatul format se fi ltrează printr-un fi ltru de 
hârtie. Se determină deplinătatea precipitării prin adău-
garea a 1-3 picături de soluţie de acetat de plumb. Exce-
sul de acetat de plumb se elimină cu 0,5–0,6 cm3 soluţie 
saturată de sulfat de sodiu. Precipitatul nou-format la fel 
se fi ltrează prin hârtie de fi tru densă. Se controlează de-
plinătatea precipitării.  Procedeul descris de înlăturare a 
taninelor şi ligninei cu   acetat de plumb este anevoios şi 

Tabelul 3 
Dependenţa densităţii optice a soluţiilor, ce conţin vanilină şi distilat de vin 

cu fl orglicină în mediu de acid fosforic concentrat, de timp

Timpul, min. 1 2 3 4 5 6 10 20 30 40 60
Densitatea optică a 
distilatului de vin cu 

fl orglicină
0,060 0,040 0,035 0,025 0,015 -

Densitatea optică a 
soluţiei de vanilină cu 

fl orglicină
0,130 0,150 0,160 0,161 0,159 0,154 0,145 0,090 0,070 0,055 0,040

duce la pierderi de substanţă în timpul fi ltrărilor. Se pro-
pune de substituit procedeul de fi ltrare prin centrifugare 
la 3 000 de rot./min. timp de 5 min. Soluţiile de acetat 
de plumb şi sulfat de sodiu vor fi  preparate echimolar 
(de 0,6 M/dm3), care aproximativ corespund soluţiei de 
10% acetat de plumb. În acest caz la 1 cm3 de soluţie 
de 0,6 M acetat de plumb se va adăuga 1 cm3 de soluţie 
de 0,6 M sulfat de sodiu (excesul de sulfat de sodiu nu 
are niciun efect asupra reacţiei aldehidelor aromatice cu 
fl orglicină).

8) Distilarea distilatelor de vin învechite pe doagă de 
stejar în coloana Widmer, pentru eliminarea aldehidelor 
alifatice şi a furfurolului. Conform [3], pentru înlăturarea 
aldehidelor alifatice şi furfurolului din distilatele de vin 
ele se distilează în coloana Widmer până la temperatura 
de 96 0C. Experienţele efectuate anterior (vezi punctul 5) 
au demonstrat că în cazul utilizării acidului fosforic con-
centrat aldehidele  alifatice nu împiedică  determinarea 
aldehidelor aromatice cu fl orglicină în prezenţa H3PO4. 
În cazul de faţă nu este nevoie de a efectua operaţia de 
distilare în coloana Widmer a distilatului de vin învechit 
sau a unei alte soluţii hidroalcoolice, maturate pe doagă 
de stejar.

CONCLUZII

În loc de concluzii va fi  descrisă varianta fi nală a me-
todei de determinare a aldehidelor aromatice cu fl orglici-
nă în prezenţa  acidului fosforic concentrat.

1. Reactivi şi aparate de măsurare:
- vanilină recristalizată;
- fl orglicină recristalizată;
- alcool etilic rectifi cat de 96% alc. după volum;
- acid fosforic, pentru analize chimice sau chimic pur 

de 85%;
- soluţie de 2% fl orglicină în alcool etilic rectifi cat;
- soluţie de 0,6 M acetat de plumb;
- soluţie de 0,6 M sulfat de sodiu; 
- fotocolorimetru sau spectrofometru;
- centrifugă de laborator, care asigură 3 000 rot./min.
- colbe cotate de 25, 50 şi 100 cm3, eprubete, pipete, 

pâlnii, pahare.
2. Construirea dreptei de calibrare.
Se ia o colbă cotată de 100 cm3 şi se prepară o solu-

ţie de vanilină de 0,100 g/dm3 în alcool etilic rectifi cat de 
60% alc. după volum (pentru determinarea aldehidelor 
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aromatice în distilatele de vin) sau soluţie de vanilină 
de 0,100 g/dm3 pe soluţie de alcool etilic rectifi cat de  
40% alc. după volum (pentru determinarea aldehidelor 
aromatice în divinuri şi brandy). 

Se iau 5 colbe cotate de 25 cm3 în care se prepară 
soluţii de vanilină pe soluţie de alcool etilic rectifi cat de 
concentraţiile: 0,020; 0,040; 0,060; 0,080 şi 0,100 g/dm3.

În 5 eprubete se introduc, respectiv, câte 1 cm3 solu-
ţie de vanilină, câte 0,3 cm3 soluţie de 2% de fl orglicină 
şi câte 9 cm3 de acid fosforic concentrat. În a 6-a epru-
betă se introduce 1 cm3 de alcool etilic rectifi cat de 60% 
(sau, după caz, de 40%), 0,3 cm3 soluţie de 2% fl orglici-
nă şi 9 cm3 acid fosforic concentrat. Ea va servi ca solu-
ţie de referinţă. Toate amestecurile se omogenizează şi 
peste 3 min. se fotocolorimetrează la lungimea de undă 
de 500 nm în cuve cu grosimea de 1 cm.

Se efectuează cel puţin 3 repetări şi se construieş-
te dreapta de calibrare D= f(C). Se determină eroarea 
măsurării.

3. Determinarea aldehidelor aromatice în distilatul 
de vin învechit pe doagă de stejar sau în alte băuturi tari 
ce conţin aldehide aromatice.

Se iau 20 cm3 distilat de vin, maturat pe doagă de 
stejar, la care se adaugă 1 cm3 soluţie de 0,6 M acetat 
de plumb pentru înlăturarea taninelor şi ligninei, se agită 
şi suspensia formată se centrifughează la 3 000 rot./min. 
timp de 5 min. Se separă lichidul de precipitat, se con-
trolează plinătatea sedimentării prin adăugarea  a 1-3 
picături soluţie de acetat de plumb. Dacă sedimentarea 
taninelor şi ligninei este completă se adaugă 1 cm3 de 
soluţie de 0,6 M sulfat de sodiu, se omogenizează sus-
pensia şi din nou se centrifughează la 3 000 rot./min. 
timp de 5 min. Se separă lichidul de precipitat, care se 
trece cantitativ într-o colbă de 25 cm3 şi se aduce cu 
soluţie de 60% alcool etilic rectifi cat până la cotă.

Se iau 1 cm3 din soluţia obţinută şi se introduc într-
o eprubetă, se adaugă 0,3 cm3 soluţie de fl orglicină şi 
9 cm3 de acid fosforic concentrat. Ca soluţie de referinţă 
se iau 1 cm3 de distilat de vin tânăr, 0,3 cm3 soluţie de 
fl orglicină şi 9 cm3 de acid fosforic concentrat. Totul se 
omogenizează. Peste 3 min. se fotocolorimetrează la 
lungimea de undă de 500 nm în cuve cu grosimea de 
1 cm. Rezultatul obţinut (densitatea optică) este folosit 
pentru determinarea cantitativă a aldehidelor aromatice 
în proba studiată din dreapta de calibrare. Valoarea ob-
ţinută se înmulţeşte la 1,25 (gradul de diluţie a soluţiei 
probei cercetate).

ВВЕДЕНИЕ

Одной из основных стратегических задач любого со-
временного винодельческого производства является обе-
спечение гарантированного постоянного качества и дли-
тельной стабильности выпускаемой продукции.

На качество вина, формирование его свойств, осо-
бенно вкусовых и ароматических, кроме сорта винограда 
и экологических условий его выращивания решающее 
влияние оказывает технология его приготовления [2]. На-
стаивание сусла на мезге, контакт сусла с твердыми ча-
стями виноградной грозди (кожица, семена, гребни) – это 
технологический прием, проводимый с целью обогащения 
сусла ароматическими и экстрактивными веществами. 
Данный технологический прием применяется при приго-
товлении белых, розовых и красных вин разных типов: 
мускатов, токая, портвейна, мадеры и др. При настаива-
нии сусла на мезге   протекают сложные биохимические, 
химические и физико-химические процессы. Под действи-
ем гидролитических ферментов происходит гидролиз вы-
сокомолекулярных соединений (белков, полисахаридов и 
др.). За счет процесса диффузии в сусло переходят фе-
нольные, азотистые вещества, витамины, микроэлемен-
ты и др. Сульфитация мезги при настаивании ускоряет 
процесс экстракции. Продолжительность настаивания 
сусла на мезге   определяется характером вина, которое 
необходимо получить [4, 6]. 

Принимая во внимание выше изложенное, целью дан-
ного исследования являлось изучение влияние процесса 
мацерации на стабильность  к коллоидным и белковым 
помутнениям белых сухих вин.

ВЛИЯНИЕ РАЗЛИЧНЫХ 
ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ СХЕМ 
ПРИГОТОВЛЕНИЯ ВИНОМАТЕРИАЛОВ 
НА ФИЗИКОХИМИЧЕСКИЕ 
ПОКАЗАТЕЛИ И СТАБИЛЬНОСТЬ 
БЕЛЫХ СУХИХ ВИН ШАРДОНЕ
Христева ОКСАНА, докторант, Научно-практический 
институт садоводства, виноградарства и пищевых 
технологий

ABSTRACT. In the article the infl uence of diff erent 
maceration regimes on stability of white dry wines were 
studied. According to obtained results the period of ma-
ceration during 2 hours is the optimal for production of 
quality dry white wines. But increasing of the period of 
maceration leads to increasing of reduced extract, mass 
concentrations of protein and phenolic substances, po-
tassium and calcium metals.

KEYWORDS: maceration, dry white wine, quality, stability.
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МЕТОДИКА И МАТЕРИАЛЫ 
ИССЛЕДОВАНИЙ

Для проведения исследований о влиянии различ-
ных технологических схем приготовления белых сухих 
вин на физико-химические показатели,  стабильность, 
а также на органолептические характеристики готовых 
вин, в сезон виноделия 2016 года, в условиях микро-
виноделия НПИСВиПТ были приготовлены эксперимен-
тальные образцы белых сухих виноматериалов Шардо-
не с настаиванием сусла на мезге по следующим техно-
логическим схемам:

Контрольный образец: прямое прессование (без ма-
церации).

Схема №1: мацерация сусла на мезге в течении 2 
часов.

Схема №2: мацерация сусла на мезге в течении 4 
часов.

Схема №3: мацерация сусла на мезге в течении 6 
часов.

Опытные образцы виноматериалов были вырабо-
таны из винограда сорта Шардоне, выращенного на 

Таблица 1 
Физико-химический состав сусла Шардоне ур. 2016 г. 

Массовая концентрация сахаров, 
г/дм3 Массовая концентрация титруемых кислот, г/дм3 рН

223 6,9 3,33

Таблица 2 
Влияние различных технологических схем приготовления виноматериалов 
на физико-химические показатели белых сухих вин Шардоне (ур. 2016 г.)

Наименование 
показателя

Единица 
измерения

Схема приготовления виноматериалов

контроль №1 №2 №3

Объемная доля 
этилового спирта % 13,1 13,3 13,2 13,3

Массовые концентрации:
сахаров г/дм3 2,9 2,7 2,6 1,8
титруемых кислот  г/дм3 6,8 6,8 6,9 6,8
летучих кислот  г/дм3 0,40 0,33 0,29 0,33
винной кислоты г/дм3 3,03 3,20 3,25 3,27
яблочной кислоты  г/дм3 2,71 2,85 2,96 2,90
молочной кислоты  г/дм3 0,35 0,43 0,17 0,38

сернистого ангидрида 
свободного/общего мг/дм3 5/79 5/54 10/81 15/77

железа мг/дм3 0,7 0,7 0,7 0,7
рН  3,32 3,30 3,28 3,25
приведенного 
экстракта г/дм3 22,1 23,3 23,9 24,5

фенольных веществ мг/дм3 179 200 215 236

белка мг/дм3 44 57 68 81
Дегустационная оценка балл 7,85 8,10 7,95 7,90

виноградных плантациях „CRICOVA” SA (агрофирма 
„Criuleni”). 

Кроме физико-химических показателей сусла и вино-
материалов были определены их склонность к различ-
ным биохимическим и физико-химическим помутнениям, 
а также их дегустационная оценка. 

При проведении исследований были использованы 
методы анализа сусла и виноматериалов применяемые 
в соответствии с рекомендациями OIV. При определении 
содержания фенольных веществ в винах использовалась 
методика, разработанная в НИВиВ «Магарач», а массо-
вая концентрация белков в  виноматериалах определя-
лась по методу Лоури [6].  

Розливостойкость виноматериалов и вин к различным 
видам помутнений (биохимическим, физико-химическим 
и микробиологическим) была определена в соответствии 
с действующими методиками испытаний [3].

Содержание металлов (кальция, калия) было опре-
делено методом атомно-адсорбционной спектрофотоме-
трии на приборе AAS-6 Vario.

Мутность в сусле и в виноматериалах была определе-
на на турбидиметре Hanna. 
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РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЯ

В сезон виноделия 2016 года из винограда сорта 
Шардоне, выращенного на виноградных плантациях 
„CRICOVA” SA (агрофирма „Criuleni”), были выработаны 4 
опытных образцa виноматериалов с настаиванием сусла 
на мезге в течении различных периодов времени при по-
стоянной температуре 14 0С в условиях микровиноделия 
НПИСВиПТ. 

В таблице 1 представлены исходные данные о физи-
ко-химическом составе сусла.

Данные, представленные в таблице 1, свидетельству-
ют об оптимальной технологической зрелости винограда 
для приготовления качественных белых сухих вин.

На втором этапе исследования был изучен  физико-
химический состав полученных опытных образцов вино-
материалов,  а также определено содержание фенольных 
и белковых веществ. Полученные результаты анализов 
представлены в таблице 2.

Результаты физико-химических анализов, представ-
ленные в таблице 2, показали, что исследуемые белые 
сухие образцы виноматериалов Шардоне, приготовлен-
ные с различными интервалами времени контакта сусла с 
мезгой, а контрольный образец без настаивания сусла на 
мезге,  характеризуются высокими показателями спирта 
(13,1–13,3% об.)  и титруемых кислот (6,7–6,9 г/дм3). Ак-
тивная кислотность (рН) выработанных образцов белых 
сухих виноматериалов Шардоне находится в интервале 
3,25-3,32. 

Массовые концентрации остаточных сахаров в по-
лученных виноматериалах не превышают допустимый 
предел – 3,0 г/дм3, что является характерным для данной 
категории вин, полученных в центральной зоне Республи-
ки Молдова, и соответствует нормативно технической до-
кументации Республики Молдова.

В исследуемых образцах белых сухих виноматериа-
лов Шардоне были определены массовые концентрации 
органических кислот: винной, яблочной и молочной.

 Известно, что винная кислота и ее кислая калийная 
соль определяют кислотность вина и препятствуют раз-
витию целого ряда микроорганизмов. Соли винной кис-
лоты влияют на органолептические свойства и стабиль-
ность вин, так как виннокислый калий и виннокислый 
кальций выпадают в осадок в присутствии спирта, вы-

зывая кристаллические помутнения вин. Массовая кон-
центрация винной кислоты в контрольном образце, при-
готовленном без настаивания сусла на мезге, составила 
3,03 г/дм3 и является характерным для данной катего-
рии вин. В винах, приготовленных по технологическим 
схемам №1-3, наблюдается увеличение массовой кон-
центрации винной кислоты на 0,17–0,24 г/дм3. Однако, 
учитывая тот факт, что при технологической схеме №1 
мацерация сусла на мезге проходила в течении 2 часов, 
для технологической схемы №2 время мацерация сус-
ла на мезге составило 4 часов, а для технологической 
схемы №3 настаивание сусла на мезге было в течении 
6 часов, существенных изменений в накоплении винной 
кислоты обнаружено не было.

Самый высокий показатель массовой концентрации 
яблочной кислоты был определен в белом сухом вино-
материале Шардоне, приготовленном по технологической 
схеме №3 и составил 2,96 г/дм3, что на 0,25 г/дм3 больше 
по сравнению с контрольным образцом. Содержание в 
вине яблочной кислоты свыше 2,0 г/дм3 придает резкость 
вкусу и как следствие снижает дегустационную оценку, 
которая в свою очередь для образца, выработанного по 
технологической схеме №3, составила 7,90 баллов.

Массовые концентрации молочной и летучих кислот 
находятся в интервале 0,17–0,43 г/дм3, что характеризует 
исследуемые образцы белых сухих виноматериалов Шар-
доне как здоровые и стабильные к микробиологическим 
помутнениям.

Результаты анализов приведенного экстракта, массо-
вых концентраций белковых и фенольных веществ пока-
зали на существенное влияние продолжительности кон-
такта сусла с мезгой. Так приведенный экстракт в белом 
сухом виноматериале Шардоне, выработанном по техно-
логической схеме №3, а именно с мацерацией сусла на 
мезге в течении 6 часов составил 24,5 г/дм3, что на 2,4 г/
дм3 больше по сравнению с контрольным образцом. Так-
же в  образце, приготовленном по технологической схеме 
№3, были определены самые высокие массовые концен-
трации белковых и фенольных веществ – 81 и 236 мг/дм3 

соответственно. 
На рисунке 1 показано влияние времени мацерации 

сусла на мезге на содержание приведенного экстракта, 
массовые концентрации белковых и фенольных веществ 
в белых сухих виноматериалах Шардоне. Таким образом, 

с увеличением времени контакта 
сусла с твердой фазой мезги, уве-
личиваются и вышеуказанные фи-
зико-химические показатели.

При органолептической оцен-
ке опытных образцов белых сухих 
виноматериалов Шардоне макси-
мальную оценку получил образец, 
приготовленный по технологиче-
ской схеме №1,  соответственно 
8,10 балла. Самую низкую оценку 
(7,85 балла) получил контрольный 
образец, приготовленный без ма-
церации сусла на мезге. 

При проведении исследова-
ний по изучению влияния техно-
логических схем приготовления 
виноматериалов с настаиванием 
сусла на мезге в течении различ-

Рис. 1.  Влияние продолжительности мацерации сусла на мезге на физико-
химические показатели белых сухих виноматериалов Шардоне
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ных интервалов времени при постоянной температуре  
в приготовленных экспериментальных образцах белых 
сухих вин Шардоне были определены массовые концен-
трации  металлов кальция, калия и значение электриче-
ской проводимости. В таблице 3 представлены результа-
ты анализов.

Таким образом, экспериментальные данные, пред-
ставленные в таблице 3, доказывают тот факт, что 
время контакта сусла с мезгой при приготовлении бе-
лых сухих виноматериалов оказывает существенное 
влияние на накопление таких металлов как кальций 
и калий, интенсивность цвета, а также на показатели 
электрической проводимости. Так, при мацерации сус-
ла на мезге в течении 6 часов, наблюдается увеличе-
ние содержания калия и кальция на 184 и 18 мг/дм3 

соответственно, что в свою очередь отразилось на из-
менении электрической проводимости по сравнению с 
контрольным образцом.

В таблице 4 указаны технологические схемы обра-
ботки и дозы вспомогательных материалов для опытных 
белых сухих виноматериалов Шардоне, в результате ко-
торых были получены вина стабильные к белковым по-
мутнениям.

Таблица 3 
Влияние времени настаивания сусла на мезге на содержание металлов, 

интенсивность цвета и электрическую проводимость  
в белых сухих виноматериалах Шардоне

Схема 
технологической 

обработки

Время 
контакта 
сусла с 

мезгой, час

Содержание 
металлов, мг/дм3 Интенсивность 

цвета при 
ƛ=490 нм

Электрическая
проводимость, 
мкСм/дм3, при 

20 0СK Ca

Контрольный 
образец - 515 63 0,039 1 267

Схема №1 2 592 66 0,045 1 399

Схема №2 4 644 74 0,052 1 496

Схема №3 6 699 81 0,058 1 557

Таблица 4 
Влияние технологической схемы обработки белых сухих виноматериалов 

Шардоне на  физико-химические показатели обработанных вин

Схе-
ма №

Время кон-
такта сусла 
с мезгой, 

час

Оптимальная техноло-
гическая схема обра-
ботки в/м: бентонит+ 
желатин, дозы г/дм3

Мутность, NTU
Массовая 

концентрация 
белков, мг/дм3

Массовая кон-
центрация 

фенольных ве-
ществ, мг/дм3

 до об-
работ-
ки

после 
обра-
ботки

до 
обра-
ботки

после 
обра-
ботки

до об-
работ-
ки

после 
обра-
ботки

Конт-
роль - 0,6+0,005 30,5 0,93 44 34 179 165

1 2 0,6+0,005 71,5 0,57 57 32 200 167

2 4 0,7+0,005 116 1,44 68 35 215 164

3 6 0,8+0,005 138 0,96 81 35 236 166

В результате пробных технологических обработок 
были установлены оптимальные дозы вспомогательных 
веществ: бентонита в сочетании с желатином для стаби-
лизации вин против белковых помутнений. Количество 
бентонита варьирует от 0,6 до 0,8 г/дм3, в зависимости от 
технологической схемы приготовления белого сухого ви-
номатериала Шардоне. Доза желатина составила 0,005 г/
дм3. Самый низкий показатель мутности при теплотесте 
в необработанных образцах (30,5 NTU) был определен в 
контрольном образце белого сухого виноматериала Шар-
доне, что на 106,5 NTU меньше показателя мутности при 
теплотесте до обработки виноматериала в образце, при-
готовленного с мацерацией сусла на мезге в течении 6 
часов. Полученные экспериментальные образцы белых 
сухих виноматериалов Шардоне были оклеены, после 
чего в них были определены мутность в результате тепло-
теста, массовые концентрации белковых и фенольных ве-
ществ. Так, показатель мутности при теплотесте для всех 
обработанных образцов вин ≤2.00 NTU, что указывает на 
то, что виноматериалы стабильны против белковых по-
мутнений. 

Результаты анализа физико-химических показате-
лей указывают на то, что после технологических обра-
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ЛИТЕРАТУРА

боток исходных виноматериалов Шардоне содержание 
фенольных веществ снизилось на 10–46 мг/дм3, а бел-
ков – на 14–70 мг/дм3, что позволило стабилизировать 
выработанные виноматериалы против белковых и кол-
лоидных помутнений. Массовая концентрация белков 
в обработанных белых сухих виноматериалах Шардо-
не находится в пределах 32–35 мг/дм3, фенольных ве-
ществ – 164–167 мг/дм3.

Исходя из данных, представленных в таблицах 2, 4, 
можно отметить, что лучшей технологической схемой 
приготовления белых сухих виноматериалов Шардо-
не является  №1, согласно которой при приготовлении 
виноматериала была проведена мацерация сусла на 
мезге в течении 2 часов при температуре 14 0С, что 
подтверждается высокой дегустационной оценкой, 
оптимальными физико-химическими показателями и 
минимальными дозами вспомогательных веществ, не-
обходимых для стабилизации вина против белковых 
помутнений. 

ВЫВОДЫ

В результате изучения влияния различных техноло-
гических схем приготовления виноматериалов, а имен-
но продолжительности настаивания сусла на мезге, на 
физико-химические показатели, а также стабильность  к 
белковым и коллоидным помутнениям на примере белых 
сухих виноматериалов Шардоне, выработанных в сезон 
виноделия 2016 года, можно сделать следующие выводы:

 наиболее гармоничные и соответствующие своему 
типу виноматериалы  Шардоне были приготовлены при 
мацерации сусла на мезге в течении 2 часов;

 увеличение продолжительности контакта сусла с 
мезгой приводит к увеличению приведенного экстракта, 
массовых концентраций белковых и фенольных веществ, 
металлов калия и кальция, а также удельной электропро-
водности;

 белые сухие виноматериалы Шардоне после тех-
нологических обработок стабильны против белковых по-
мутнений, при мутности обработанных виноматериалов 
NTU ≤2.00.

ВВЕДЕНИЕ

Многолетняя практика картофелеводства показала, 
что при орошении, использовании высококачественного 
посадочного материала районированных сортов и соблю-
дении научно обоснованной агротехники можно получать 
высокие и устойчивые урожаи семенного и продоволь-
ственного картофеля [1].

Дефицит энергетических и материальных ресурсов 
привел к необходимости разработки новых водо- и ресур-
сосберегающих агротехнических приемов. Один из них – 
проведение поливов только в критические периоды роста 
и развития. Оно позволяет более рационально использо-
вать воду и сохранять мелиоративное состояние почв, так 
как для климатических условий Молдовы в летнее время 
характерны обильные ливневые осадки, вызывающие 
сброс воды из расчетного слоя почвы, снижая, тем са-
мым, эффективность их использования.

Картофель умеренно требователен к влаге, но поло-
жительно отзывается на полив в период цветения, когда 
клубни растут наиболее интенсивно [3]. Водный режим 
почвы тесно связан и с пищевым режимом. Улучшение 
водообеспеченности до оптимального уровня значитель-
но повышает потребность в удобрениях [2, 4].

Цель исследований – определить эффективность оро-
шения раннего картофеля в критические периоды роста и 
развития, а также подобрать дозы удобрений, обеспечи-
вающие наиболее эффективное использование поливной 
воды и почвенной влаги.

ОПТИМАЛЬНЫЕ 
И ВОДОСБЕРЕГАЮЩИЕ ПРИЕМЫ 
ВЫРАЩИВАНИЯ РАННЕГО 
КАРТОФЕЛЯ В МОЛДОВЕ
ГУМАНЮК Алексей,  Приднестровский научно-
исследовательский институт сельскохозяйственных 
наук; ИЛЬЕВ Ирина, ИЛЬЕВ Петр, Научно-практический 
институт садоводства, виноградарства и пищевых 
технологий

SUMMARY. Irrigation of the early potato of the Sprin-
ter variety in critical periods of growth and develop-
ment critical to moisture availability increased yield by 
56–98%. Irrigation only during these periods reduces the 
need for irrigation water in comparison with the previo-
usly recommended irrigation regime by 3.3 times, impro-
ves the effi  ciency of irrigation water and soil moisture.

KEYWORDS: potatoes, irrigation, fertilizer, water con-
sumption.

   УДК: 631:6:635.21  
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МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Полевые двухфакторные опыты с орошением и удо-
брением проводили  на черноземе обыкновенном тяже-
лосуглинистом на тяжелом суглинке. Объемная масса в 
полуметровом слое почвы колебалась от 1,16 в верхнем 
горизонте до 1,26 г/см3 в нижнем, а наименьшая влагоем-
кость равнялась 26,7%. Аммиачную селитру, двойной су-
перфосфат и калийную соль из расчета N60P30K30, N90P60K60 
и N120P90K90 вносили под предпосевную культивацию. Ва-
риант «один полив в фазу цветения (1ф), норма, здесь и 
ниже нетто, 400 м3/га (полная норма, 1m)» сравнивали с 
вариантами «два полива по 200 м3/га (половинная норма, 
0,5 m) в фазы бутонизации и цветения (2ф)» и контролями 
(без орошения – б/о, без удобрений – б/у). Учетная пло-
щадь делянки равнялась 10 м2, повторность трехкратная, 
сорт картофеля Спринтер. Водопотребление (суммарное 
испарение с поверхности почвы, суммарное водопотре-
бление) вычисляли с учетом динамики запасов почвенной 
влаги в метровом слое. 

РЕЗУЛЬТАТЫ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ

В годы исследований за вегета-
ционный период выпадало от 76 до 
156 мм осадков. По обеспеченности 
осадками 2005 и 2006 годы были 
средне-сухими, 2007 и 2009 годы – 
сухими (табл. 1).

В таких метеорологических 
условиях для поддержания пред-
поливной влажности 80% от наи-
меньшей влагоемкости в слое 
почвы 0–50 см (ранее рекомендо-
ванный режим орошения – РРО) 
необходимо провести не менее 
3-5 поливов оросительной нормой 
930–1 550 м3/га. 

Исследуемые варианты ороше-
ния в среднем за четыре года повы-
сили водопотребление практически 

Таблица 1
Метеоусловия и параметры поливного режима

Показатель Вариант
Годы исследований Сред-

неесредне-сухие сухие
2005 2006 2007 2009

Осадки, мм - 156 128 76 109 117
Обеспеченность, % - 63 75 98 93 82
Расчетное количество по-
ливов при РРО РРО 3 4 5 5 4,2

Оросительная норма при 
РРО, м3/га РРО 930 1 240 1 550 1 550 1 320

Водопотребление, м3/га
б/о

1m-1ф
0,5m-2ф

2 070
2 310
2 210

1 490
1 890
1 900

1 200
1 590
1 580

1 490
1 890
1 960

1 560
1 920
1 910

одинаково – на 22–23%. Существеннее были отличия по 
годам и зависели они в основном от количества выпавших 
осадков.

Таким образом, под действием метеорологических ус-
ловий с одной стороны и испытуемых факторов с другой 
формировались различные уровни урожайности (рис. 1).

Без орошения и без удобрений урожайность была 
минимальная – 5,9 т/га. В варианте, где проводили все-
го лишь один полив полной нормой в фазу цветения 
она возрастала на 60%, а при проведении двух поли-
вов уменьшенными в два раза поливными нормами в 
фазы бутонизации и цветения – на 57%. Доза удобре-
ний N60P30K30 увеличивала урожайность в зависимости 
от режима орошения на 29–38%, N90P60K60 – на 35–54%, 
а доза N120P90K90 – на 35–42%. Максимальная урожай-
ность получена при проведении двух поливов по 200 м3/
га и внесении N90P60K60. Прибавки урожайности от оро-
шения и удобрений были статистически достоверны с 
вероятностью 0,95.

Самые высокие затраты воды на формирование тон-
ны урожая (коэффициент водопотребления) были в вари-
анте без орошения и без удобрений. В среднем орошение 

Рис. 1. Сочетания факторов, обеспечивающие разные уровни урожайности 
раннего картофеля
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уменьшало этот показатель на 23% (табл. 2). Минималь-
ным коэффициент водопотребления был при проведении 
двух поливов по 200 м3/га каждый и внесении удобрений 
в дозе N90P60K60.

     Оросительная вода, судя по коэффициенту эффек-
тивности орошения, наиболее продуктивно использова-
лась в этом же варианте. Внесение удобрений в среднем 
по опыту увеличивало эффективность использования 
всей воды на 27–29%, а поливной – на 25–33%.

ВЫВОДЫ

1. Два полива по 200 м3/га в фазы бутонизации и цве-
тения на фоне N90P60K60 повысили урожайность раннего 
картофеля в 2,4 раза.

2. В среднем по всем вариантам опыта орошение 
раннего картофеля в критические фазы развития повы-
шало урожайность на 58%, а удобрение – на 54%.

3. Поливная вода и запасы почвенной влаги наибо-
лее эффективно использовались в варианте с двумя по-
ливами по 200 м3/га в фазы бутонизации и цветения на 
фоне N90P60K60.

   Таблица 2
Эффективность орошения и удобрения раннего картофеля

Вариант

Урожай-
ность, т/га

Прибавка урожайности, 
т/га Коэффициент

орошения удобрения от
орошения

от удобре-
ний

водопо-
требления, 

м3/т

эффектив-
ности 

орошения, 
кг/м3

б/о

б/у
N60P30K30

N90P60K60

N120P90K90

Среднее

5,9
7,6
9,0
8,4
7,7

-
-
-
-
-

-
1,7
3,1
2,5
2,4

264
205
173
186
207

-
-
-
-
-

1m-1ф

б/у
N60P30K30

N90P60K60

N120P90K90

Среднее

9,7
13,4
13,1
13,1
12,3

3,8
5,8
4,1
4,7
4,6

-
3,7
3,4
3,4
3,5

198
143
146
146
158

8,0
12,0
8,0

10,0
9,5

0,5m-2ф

б/у
N60P30K30

N90P60K60

N120P90K90

Среднее

9,2
12,3
14,2
12,6
12,1

3,3
4,7
5,2
4,2
4,4

-
3,1
5,0
3,4
3,8

208
155
134
151
162

9,0
12,0
14,0
11,0
11,5

НСР0,95 для фактора орошение – 1,2 т/га; удобрение – 1,3 т/га; 
для взаимодействия факторов – 1,9 т/га.
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4. Поливы в критические фазы развития уменьшили 
расход оросительной воды по сравнению с ранее реко-
мендованным режимом орошения в 3,3 раза.

5. Удобрения всегда повышали эффективность ис-
пользования почвенной влаги и оросительной воды.
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PĂSTRAŢI MEDIUL
ŞI SĂNĂTATEA COPIILOR! 
Victor BUCARCIUC, dr. hab., profesor 
cercetător, Institutul Ştiinţifico-Practic de 
Horticultură şi Tehnologii Alimentare

Situaţia actuală globală se carac-
terizează prin degradarea puternică 
a calităţii mediului. Poluarea aeru-
lui, râurilor, lacurilor, mărilor, solului 
contribuie la dispariţia completă a 
numeroase specii ale fl orei şi faunei, 
la degradarea solului etc. Irespon-
sabilitatea  omului faţă de mediul 
înconjurător duce la apariţia unor 
schimbări ireversibile în sistemele 
naturale, care înrăutăţesc condiţiile 
şi existenţa locuitorilor planetei. In-
dustrializarea intensă,  urbanizarea, 
progresele tehnologice sunt catali-
zatorii acestor procese. 

Nu mai puţin poluează mediul 
cultivarea soiurilor tradiţionale în li-
vezile de măr, care cer aplicări şi 
tratamente abuzive contra bolilor şi 
dăunătorilor. Actualmente în diferite 
ţări ale lumii sunt create peste 400 
de soiuri rezistente la diferite boli şi 
dăunători, cultivarea cărora nu ne-
cesită utilizarea intensă a pesticide-
lor, astfel poluarea mediului, tasarea 
solului etc. reducându-se cu peste 
60% faţă de cultivarea soiurilor tra-
diţionale.

În Republica Moldova, în Catalo-
gul soiurilor de plante sunt înregis-
trate 28 de soiuri de măr genetic re-
zistente la cea mai nocivă boală – ra-
pănul mărului, împotriva căreia sunt 
aplicate până la 15-20 de tratamente 
în perioada de vegetaţie. Cultivarea 
soiurilor rezistente înregistrate – Pri-
mula, Redfree, Romus 2, Romus 3, 
de vară; Coredana, Coredem, Core-
dis, Generos, Pionier, Priam, Prima, 
Remo şi Rewena, de vară-toamnă 
şi toamnă-iarnă; Crimson Crisp, Co-
reagat, Coreal, Corealor, Coredar, 
Coredova, Corejuno, Corelita, Co-
reor, Coreprim, Coretard, Dalinette, 
Florina, Inored şi Sir Prize, de iar-
nă, oferă posibilitatea obţinerii unor 
producţii înalte destinate atât pentru 
utilizare în stare proaspătă, cât şi 
pentru procesare industrială. Coredova

Romus 3

Rewena Generos
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ÎNFIINŢAREA PLANTAŢIILOR 
DE MUR
Ion CARAMAN, Institutul Ştiinţifico-Practic
de Horticultură şi Tehnologii Alimentare, Chişinău;
Ion NANI, fermier, s. Ulmu,
rn. Ialoveni   

La înfi inţarea plantaţiei de mur se ţine cont de locul 
plantării (pe suprafeţe restrânse, lângă clădiri, în curţi sau 
pe suprafeţe mari) şi de tipul de creştere a tulpinilor (erec-
te sau târâtoare). În cazul suprafeţelor mari, plantaţia se  
va amplasa pe terenuri plane sau uşor înclinate, pentru 
ca cea mai mare parte a lucrărilor să se poată efectua 
mecanizat.

Reuşita înfi inţării unei plantaţii depinde de modul cum 
este pregătit terenul. Înainte de plantare, solul trebuie cul-
tivat raţional, pentru ca el să aibă cele mai bune însuşiri. 
Ca plante premergătoare se vor utiliza acelea care se 
recoltează timpuriu şi terenul rămâne curat de buruieni. 
De preferat prăşitoarele, care se fertilizează cu 20–30 t/
ha de gunoi. Aprovizionarea cu materie organică se poate 
realiza prin îngrăşăminte verzi: mazărea, sparceta, rapiţa 
etc. Cu cel puţin 40-50 de zile înainte de plantare, terenul 
se prelucrează la adâncimea de 35–40 cm. Sub arătură 
se introduc îngrăşăminte organice, cu fosfor şi potasiu   
(250–300 kg/ha de superfosfat şi 200–250 kg/ha sare de 
potasiu). Apoi solul se mărunţeşte şi se menţine în stare 
curată, fără buruieni.

Înainte de plantare se efectuează parcelarea şi 
trasarea drumurilor. Parcelele vor avea mărimea de 

5–10 ha şi vor fi  aşezate în aşa mod încât rândurile să 
fi e în continuitate, întrerupte de drumuri  şi având direcţia 
N-S, pentru ca plantele să benefi cieze de cât mai multă 
lumină. Pe terenurile în pantă rândurile sunt orientate pe 
curbele de nivel.

Distanţele, epoca şi tehnica plantării.  Se practică 
variante de conducere a murului. În cazul sistemului de 
conducere a murului în formă de tufă, cu soiuri, cu creşte-
re erectă distanţa între rânduri este de 1,5–2,5 m, iar între 
plante  pe rând – de 1,2–1,5 m. La conducerea tulpinilor 
pe spalier distanţele de plantare sunt de 2,5–3,5 m între 
rânduri şi de 1,2–1,5 m între plante pe rând. În condiţiile 
republicii noastre murul se recomandă să fi e plantat toam-
na (luna octombrie). În cazul acesta murul reuşeşte să se 
înrădăcineze bine până la sosirea gerurilor, iar primăvara 
începe să crească şi să se dezvolte repede. În cazul plan-
tării de primăvară, murul trebuie plantat cât mai devreme, 
până la desfacerea mugurilor. Plantarea se face în gropi, 
cu dimensiuni de 40/40/40 cm. În plantaţiile mari, planta-
rea se face pe brazde efectuate cu plugul la adâncimea 
de 30–35 cm.

Înainte de plantare materialul săditor se fasonează, 
se mocirleşte şi se distribuie la locul unde urmează să fi e 
plantat. În mod obligatoriu, indiferent dacă terenul a fost 
fertilizat sau nu, fi ecărei plante i e va administra 5–6 kg de 
mraniţă, 20–25 g de superfosfat, 12–15 g de potasiu, 20 g 
de azotat de amoniu. Plantele se acoperă cu sol, se tasea-
ză bine  în jurul lor şi se aplică udarea, câte 5–6 litri de apă 
în fi ecare gropiţă. Primăvara partea aeriană a butaşilor se 
scurtează până la 15–20 cm.  

Sistemele de conducere. Majoritatea soiurilor de mur 
au tulpini lungi şi foarte lungi, care din cauza greutăţii  sau 
a supraîncărcării cu rod se apleacă şi din lipsa unui sistem 

Fig. 1. Diferite sisteme de susţinere şi conducere la mur:
1, 2 – susţinere pe un singur tutore; 3–6 – susţinere pe mai mulţi tutori
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de susţinere se culcă la pământ. Sistemele de conducere 
au evoluat, iar printre factorii care au contribuit la diversi-
fi carea lor au fost: habitusul diferit al soiurilor, extinderea 
suprafeţelor cultivate, posibilităţile materiale şi inventivita-
tea cultivatorilor. Indiferent de formele de conducere, toate 
se bazează pe principiul separării tulpinilor fructifere de 
cele de înlocuire (fi g.1 şi 2).

Conducerea pe un singur tutore. Sistemul presupu-
ne prezenţa unui tutore înalt de 2,3–2,4 m şi grosimea de 
7–10 cm, fi xat în sol la adâncimea de 35–40 cm, la dis-
tanţa de 25–30 cm în lungul rândului,  în jurul căruia se 
conduc tulpinile de 2 ani în formă de spirală, până în vârful 
tutorelui, unde se scurtează. Creşterile ce apar de la baza 
tufelor, inclusiv tulpinile de 1 an, se conduc pe pământ în 
lungul rândurilor, toate în aceeaşi direcţie. Sistemul are 
unele dezavantaje, deoarece din cauza numărului mare 
de tulpini pe tutore, lăstarii fructiferi sunt şi ei înghesuiţi, 
favorizând atacul de putregai (Botrytis cinerea).

Conducerea murului pe 2 (doi) tutori. Tehnologia de 
lucru este asemănătoare cu precedenta, doar că în acest 
caz se folosesc 2 (doi) tutori plasaţi de o parte şi de alta 
a tufei, la o distanţă de 25–30 cm în direcţia rândului. Pe 
unul se conduc tulpinile de doi ani, iar pe celălalt – tulpinile 
de 1 an. Astfel, lucrările solului pot fi  efectuate mai uşor.

Conducerea murului pe spalier cu 2 (două) sârme. 
Sârmele se fi xează pe spalier la înălţimea de 1 şi 1,7 m. 
Tulpinile de 1 an şi 2 ani se plasează la nivele diferite şi se 
direcţionează în una sau în ambele părţi.

Conducerea pe spalier cu ondularea tulpinilor. Se 
foloseşte mai rar şi doar la soiurile de mur cu un număr re-
dus de tulpini, dar foarte lungi. Pentru a  asigura numărul 
necesar de muguri de rod, tulpinile se taie mai lungi şi se 
conduc între două sârme, în formă de curbă sinusoidală, 
ondulându-se într-o direcţie sau în ambele direcţii.

Conducerea pe spalier în formă de evantai şi sepa-
rarea tulpinilor fructifere de cele de înlocuire (fi g. 3). 

Fig. 2. Conducerea murului pe spalier cu trei sârme

Primul an, vara                                    Al doilea an, vara                                    Al doilea an, luna octombrie

Anul trei

Fig. 3. Conducerea murului pe spalier cu 
separarea tulpinilor fructifere de cele de 
înlocuire
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Acest sistem este mai simplu decât împletirea tulpinilor, 
dar are nevoie de mai mult spaţiu. La plantare butaşul se 
taie până la 25 cm de la nivelul solului. În primul an, vara, 
lăstarii tineri apăruţi se leagă de spalier şi se îndreaptă 
într-o anumită direcţie. În al doilea an, vara, la apariţia tul-
pinilor noi ele se îndreaptă în partea opusă celor din anul 
trecut. Tot în anul doi, în luna octombrie, după recoltarea 
fructelor tulpinile care au fructifi cat se dezleagă şi se taie 
de la bază. În anul trei la apariţia tulpinilor noi, ele se lea-
gă de spalier în direcţia opusă tulpinilor din anul trecut. 
Planta rodeşte pe lăstarii din anul trecut. Acest sistem este 
implementat tot mai mult în producţie, deoarece corespun-
de cerinţelor biologice ale murului. Plantele sunt mai bine 
iluminate, aerisite, iar lucrările se execută mult mai uşor. 
În acest scop se folosesc 3 (trei) sârme la 0,6 m, 1,1 m şi 
1,7 m, fi xate pe stâlpi de beton (h-1,8 m) amplasaţi din 10 
în 10 m. Tulpinile de rod se palisează în poziţie oblică, în 
ambele direcţii, fi xându-se una câte una de sârmele spari-
erului. Lăstarii se conduc în poziţie verticală, palisându-se 
cu legături largi de câte 3 (trei) sârme. În cazul când creş-
terile depăşesc şi ultima sârmă, se direcţionează în lungul 
sârmei spre sud.

Soiurile de mur de tipul Loganberry, având o 
creştere mai diminuată decât soiurile de mur obişnuite, 
necesită suprafeţe mai reduse de cultivare. De aceea 
se plantează mai des şi au unele particularităţi de con-
ducere, care nu se deosebesc cu mult de cele ale mu-
rului tradiţional (fi g. 4).

ÎNTREȚINEREA 
PLANTAȚIILOR DE MUR

Terenul, în plantaţiile de mur, poate fi  întreţinut ca ogor 
negru. Excepţie se poate face numai în primul an de culti-
vare, pe o porţiune de 1–2 m din mijlocul intervalului dintre 
rânduri. Pe acestea  pot fi  cultivate plante care sunt  re-
coltate timpuriu (fasole pentru păstăi, cartofi  timpurii, mor-
cov, ridiche de lună etc.). Cerinţele murului  în elemente 
nutritive sunt mari şi trebuie asigurate până la plantare. De 
aceea fertilizarea solului începe cu planta premergătoare, 
în timpul pregătirii terenului şi continuă toată perioada de 
vegetaţie, până la defrişare. Cantitatea de îngrăşăminte 
ce trebuie încorporată în sol depinde de fertilitatea lui na-
turală, vârsta plantaţiei, starea fi ziologică a plantelor etc. 
Aplicarea îngrăşămintelor este condiţionată de consumul 
elementelor NPK din sol în perioada de vegetaţie, consum 
care creşte pe măsură ce rezervele existente  în plantă 
scad şi care la mur corespund astfel: lunii iunie, când înce-
pe dezvoltarea fructelor la soiurile timpurii şi primei deca-
de a lunii iulie la soiurile tardive. Prima fertilizare de bază 
se face la 2 ani de la înfi inţarea plantaţiei, apoi se repetă 
din 2 în 2 ani sau din 3 în 3 ani, în funcţie de starea de ve-
getaţie şi fructifi care a plantelor. Aceasta include 30–40 t/
ha de îngrăşământ organic fermentat, plus 300–400 kg/ha 
de sare potasică şi 300 kg/ha de superfosfat. Îngrăşămin-
tele se împrăştie pe întreaga suprafaţă şi se încorporează 
pe intervale cu plugul la o adâncime de 12–14 cm, iar pe 
rând cu sapa – de 6–8 cm. Între fertilizările de bază, anu-

al se aplică îngrăşăminte azotoase (azotat de amoniu) – 
120 kg/ha, ce sunt administrate  pe toată suprafaţa, în 
două reprize – 2/3 primăvara timpuriu şi 1/3 în timpul în-
fl oritului. Deşi murul cere mult azot, introducerea acestui 
element trebuie efectuată cu maximă prudenţă. Adminis-
trarea unor cantităţi prea mari sau încorporarea acestora 
prea târziu (după 1 august) prelungeşte vegetaţia plan-
telor până spre toamnă, ceea ce diminuează rezistenţa 
lor la ger. Pentru fertilizarea suplimentară se pot utiliza şi 
îngrăşăminte lichide, de la complexele de păsări şi anima-
le, care se diluează în proporţie de 1:15 şi 1:10 şi se irigă 
pe toată suprafaţa sau pe ambele părţi ale rândurilor ori 
cu soluţie de carbomid (uree) de 0,8% sau cu preparate 
complexe de tip Poly-Feed  (0,8–1,0%). Intervalele dintre 
tratamente constituie 10-15 zile.

 
TĂIERILE DE FORMARE 

ȘI FRUCTIFICARE

Prin tăieri se urmăreşte formarea, în timp scurt, a unei 
tufe viguroase, care să dea producţii mari de fructe în anul 
doi după plantare şi să asigure în fi ecare an un număr 
sufi cient de tulpini de înlocuire.

 În anul întâi după plantare, tulpinile se scurtează 
până la 15–20 cm de la sol. Lăstarii apăruţi pe parcursul 
vegetaţiei se conduc pe spalier. În anul al doilea se efec-
tuează o tăiere de formare, iar la plantele foarte viguroa-
se – tăieri de formare şi rodire. Lucrarea se efectuează 
primăvara, după ce pericolul îngheţului a trecut. Se aleg 
2 sau 3 tulpini dintre cele mai bune şi se scurtează până 
la 120–130 cm. Creşterile laterale se răresc la maximum, 
3 pentru fi ecare tulpină, se taie până la 20–25 cm (2-
4 muguri). Tulpinile de rod se palisează uniform pe spa-
lier în formă de evantai. Vara se aleg 6-7 lăstari (drajoni) 
noi pentru fructifi care, în anul următor se conduc pe spa-
lier ori se lasă pe sol, în funcţie de sistemul de susţinere. 
Tăierile de fructifi care se încep din anul al treilea. Primă-
vara, din cele  6-7 tulpini crescute în anul precedent se 
reţin 4-6 cele mai dezvoltate, care se scurtează până la 
120–130 cm. Dacă sunt ramifi caţii laterale, acestea se 
răresc, se scurtează ca în primăvara anului doi. Celelalte 
tulpini, inclusiv cele care au fructifi cat în anul precedent, 
se suprimă de la baza tufei. Tulpinile care au fructifi cat 
se elimină primăvara, deoarece în timpul iernii ele prote-
jează tulpinile anuale de vânturile reci. Tulpinile de rod se 
palisează pe spalier în formă de evantai, la o distanţă de 
10–15 cm una de alta.

În acest mod se procedează în fi ecare an, cu excepţia 
că începând din anul IV de la plantare, în funcţie de dez-
voltarea tufelor, numărul de tulpini poate fi  mai mare (6-8) 
la o tufă, iar a celor nou-formate anuale să fi e cu 20–25% 
mai mare faţă de cele roditoare. Sunt soiuri care gene-
tic au o capacitate mai redusă de a se  dezvolta, în anul 
următor produc fructe doar lăstarii ce cresc din mugurii 
situaţi direct pe tulpini de 2 ani. Pentru a stimula apariţia 
de creşteri laterale, chiar din anul formării mugurilor, vâr-
furile tulpinilor se ciupesc când acestea ajung la înălţimea 
de 1,0–1,2 m. În perioada de vegetaţie, aceste creşteri 
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sunt tratate şi conduse ca şi tulpinile pe care s-au format. 
Primăvara, concomitent cu determinarea numărului de 
tulpini rămase pentru rod şi lungimii acestora, se răresc 
creşterile laterale prin tăieri până la 25–30 cm şi se scur-
tează la 3-4 ochi. Sub această înălţime creşterile laterale 
se elimină complet. Odată cu avansarea  în vârstă din ca-
uza fructifi cării abundente, pe tufele de mur se formează 
puţine tulpini noi de un an (2-3) şi foarte groase. Aces-
tea, din cauza ţesutului spongios au o rezistenţă scăzută 
la ger. În asemenea situaţie,  în faza erbacee se înlătură 
vârful lăstarilor de creştere la înălţimea de 20–25 cm. Din 
mugurii abia formaţi se dezvoltă creşteri laterale, câte 2-4 
pe fi ecare lăstar, astfel că până în toamnă se obţin 6-8 

Anul întâi (1–2)                                                                       Anul doi și următorii (3–6)

1. Plantele se plantează la un interval                  3. Primăvara se taie vârfurile                     4. În lunile iulie–august,
   de 2,5 m. Se taie până la 25 cm de                   încât lungimea ramurilor să fie                         tulpini de doi ani 
                  la nivelul solului.                                                          de 1,5 m.                                                pe ramurile laterale. 
                                                                                                                                                                   Ramurile tinere sunt orientate
                                                                                                                                                                            prin centru la înălţimea
                                                                                                                                                                                   sârmelor de sus.

2. Iunie–septembrie. Se formează                                      5. În lunile septembrie–            6. În același timp, ramurile  
               lăstari noi în evantai.                                                  octombrie, îndată după                 tinere se îndreaptă în     
                                                                                                           recoltarea fructelor se                diferite părţi și se leagă în 
                                                                                                            taie și ramurile bătrâne.                locul celor îndepărtate. 
                                                                                                                                                                      Centrul evantaiului se lasă
                                                                                                                                                                           liber pentru lăstarii noi.
Fig. 4. Particularităţile de conducere a soiurilor de mur de tipul Loganberry

tulpini anuale normal dezvoltate, cu ţesuturi bine coapte, 
care îndeplinesc rolul de tulpini.

IRIGAREA PLANTAȚIILOR

Cerinţele murului  pentru apă sunt deosebit de mari, 
de aceea  în condiţiile republicii irigarea este un proces 
agrotehnic obligatoriu. Deşi murul suportă mai uşor seceta 
decât zmeurul, totuşi dă recolte bune doar dacă solul este 
destul de umed. De aceea în perioada de vegetaţie pe 
plantaţiile de mur trebuie efectuate 4-5 irigări: la sfârşitul 
lunii mai, la sfârşitul lunii iulie, la sfârşitul lunii august şi la 
începutul lunii septembrie, după jumătatea lunii septem-
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brie nu se recomandă irigarea, pentru a încetini creşterea 
vegetativă şi a favoriza coacerea lemnului. În luna noiem-
brie se efectuează o irigare de aprovizionare. În perioa-
da de vegetaţie norma de apă este de 300–400 m³/ha. 
În aspect tehnic, udarea se face la fel ca şi la celelalte 
specii pomicole: pe brazde, prin aspersiune, prin picura-
re (în doză de 60–80 mm/lună este o metodă economic 
avantajoasă).

BOLILE, DĂUNĂTORII 
ȘI COMBATEREA LOR

În condiţiile republicii murul este atacat de aşa boli ca 
antracnoza, pătarea purpurie a lăstarilor, putregaiul ce-
nuşiu al fructelor, rugina, septorioza şi boli provocate de 
viroze şi micoplasme.

Antracnoza este provocată de ciuperca Pseudopezi-
za rubis: atacă lăstarii şi frunzele. Pe lăstari apar pete ro-
tunde sau ovale de culoare roşie-purpurie, care cu timpul 
se contopesc şi formează crăpături longitudinale, frunzele 
cad înainte de termen. Agentul bolii iernează în lăstari şi 
frunzele afectate. Antracnoza e deosebit de dăunătoare în 
anii cu multe ploi, provocând pieirea  în masă a vârfurilor 
lăstarilor.

Ca măsuri de combatere se efectuează distrugerea ră-
măşiţelor vegetale, se tăie periodic lăstarii vătămaţi şi slab 
dezvoltaţi, pentru ca plantaţia să nu fi e prea deasă. Înainte 
de dezmugurire se efectuează stropitul cu zeamă borde-
leză de 3%, iar în perioada de vegetaţie se vor aplica 3-4 
tratamente (înainte de înfl orire, formarea  fructelor şi după 
recoltarea lor) cu zeamă bordeleză de 1% ori Cuproxat SC 
de 0,4% sau Champ 77 WG de 0,25%.

Pătarea purpurie a lăstarilor este provocată de ciu-
perca Didymella applanta. Ea atacă la începutul verii, mai 
ales lăstarii de un an. Boala se manifestă prin apariţia unor 
pete violacee în jurul mugurilor, care treptat se adâncesc, 
se brunifi că cortical, crapă longitudinal şi se decojesc, iar 
mugurii axiali sunt distruşi. Pentru prevenirea  atacului de 

Didymella applanta se vor aplica aceleaşi măsuri de igie-
nă ca cele indicate pentru combaterea antracnozei.

Rugina murului este provocată de ciuperca Cronari-
tium ribicola. Se manifestă pe frunze şi pe lăstari, din pri-
măvară şi până toamna târziu, prin apariţia  unor pete de 
culoare galbenă pe partea superioară a lemnului, iar pe 
partea inferioară apar pistule mici de culoare galbenă care 
spre toamnă se înnegresc. Frunzele puternic atacate se 
îngălbenesc şi cad. Pentru reducerea  rezervei biologice, 
se recomandă strângerea şi arderea lor sau încorporarea 
acestora în sol sub arătura de toamnă. Pentru combaterea 
bolii, în perioada de vegetaţie, se va folosi Cuproxat SC de 
0,4% sau Champ 77 WG de 0,25%.

Putregaiul cenuşiu al fructelor (Botrytis cinerea) ata-
că fructele şi se manifestă prin brunifi carea  şi putrezirea 
lor. În condiţii de umiditate ridicată, la suprafaţa fructelor 
atacate apare un înveliş cenuşiu, care constituie fructifi ca-
ţiile ciupercii. Pentru combatere se vor efectua tratamente 
fi tosanitare începând din faza de creştere a lăstarilor fl orali 
şi până la cea de creştere a fructelor, utilizând Cuproxat 
SC de 0,4%, Topaz 100EC de 0,03%.

Septorioza sau pătarea cenuşie a frunzelor se mani-
festă mai intens şi frecvent pe frunze. Primele simptome 
apar primăvara – pete roşii-albicioase de 1–4 mm. Ţesutul 
din jurul  petelor se necrotizează şi cade, având aspect 
perforat. Se recomandă aceleaşi metode de protecţie ca 
şi în cazul ruginii zmeurului.

Dăunătorii murului. Dintre dăunătorii murului cele 
mai mari pierderi economice provoacă:

Molia murelor (Eviophyes exigi) atacă fructele aproa-
pe coapte care rămân roşii şi nu mai ajung la maturitate, 
pierzându-şi valoarea comercială. Se tratează cu sulf p.u. 
când lăstarii ating înălţimea de 40 cm, iar ultimul tratament 
se face înainte de înfl orire.

Gărgăriţa mugurilor (Antbonomus rubi) apare în luni-
le iulie–august. Aceasta roade pedunculii sub butonii fl o-
rali, care se usucă şi cad. Adulţii atacă mugurii şi frunzele 
tinere. Înainte de înfl orire se tratează cu sulf p.u.
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ACADEMICIANUL BORIS GAINA  
CAVALERUL OENOLOGIEI MONDIALE

Despre acest ilustru savant s-a scris şi s-a 
vorbit la gradul superlativ nu o singură dată. 
Exigent, energic, erudit, laborios, obligatoriu – 
astfel îl caracterizează colegii de breaslă. Graţie 
insistenţei şi setei de a cunoaşte lumea vinului 
dumnealui tinde ca să ridice ramura vinifi caţiei 
Moldovei la nivelul celor mai performante ţări vi-
nifi catoare din lume.

Boris Gaina se conduce   în viaţa cotidiană 
de o axiomă – când lipseşte curajul, ştiinţa nu 
dă roade. Acest deziderat l-a urmărit pe tot par-
cursul vieţii, astfel reuşind să pătrundă taine-
le cunoaşterii şi ale afi rmării. Ajuns la o vârstă 
onorabilă, Boris Gaina nu se grăbeşte să facă 
totalurile activităţii sale, ci priveşte cu optimism 
înainte, îşi propune noi obiective pe care este 
sigur că le va realiza. Calea parcursă de dom-
nul academician spre culmile ştiinţei nu a fost 
deloc uşoară. Prin eforturi mari, muncă perse-
verentă, dăruire totală domeniului profesat s-a 
plasat pe cele mai înalte culmi ale ştiinţei, fi ind 
apreciat la justa valoare de comunitatea vitivini-
colă din întreaga lume.

În anul 1993, tânărul doctor habilitat Boris 
Gaina, pentru prima dată în Moldova, organizea-
ză şi constituie Consiliul Specializat de susţine-
re a tezelor în domeniul „Tehnologia băuturilor 
alcoolice şi nealcoolice”, creând în felul acesta 
oportunităţi pentru tinerii cercetători de a susţi-
ne tezele şi în Moldova în 3 limbi: română, rusă 
şi franceză. Preşedintele Consiliului Specializat 
permanent a fost şi a rămas academicianul Boris 
Gaina. Actualmente numărul tezelor de doctor şi 
doctor habilitat susţinute în Consiliul respectiv 
este de peste 30.

De rând cu academicienii Gh.Valuico, 
Aleksandr Lucanin (Ucraina), Nicolai Mehuzla 
şi prof. Aleksandr Panasiuc (Rusia), academi-
cienii Valeriu D.Cotea (România), Pascal Ri-
bereau-Gayon şi Michel Bourzeix (Franţa), la 
17 iulie 1994, la Paris, în Palatul Congreselor 
s-au desfăşurat lucrările Organizaţiei Internaţio-
nale a Viei şi Vinului, care întrunea 44 de sta-
te-membre. În cadrul acestui Congres, lui Boris 
Gaina pentru merite remarcabile în domeniul 
cercetării şi implementării ştiinţei şi practicii viti-
vinicole i-a fost acordat titlul onorifi c „Personali-
tatea  Anului 1993 în Lume în Enologie”.

Savantul Boris Gaina a participat activ la crea-

Gândacul-mare al fl orilor de mur (Bytrirus tomento-
sus). Pe frunze apar larve mici albe, ieşite din ouăle depu-
se în fl oare. Adulţii se hrănesc cu organele fl orale, apoi cu 
receptacolul pe care-l perforează.

Păduchele-mare-galben al zmeurului (Anphorophora 
rubi) şi păduchele-mic-verde al zmeurului (Aphis idaei) 
sunt vectori ai viruşilor, atacă vârful lăstarilor şi frunzelor 
(se răsucesc). Pentru combaterea lor se vor aplica trata-
mente fi tosanitare de avertizare, utilizând unul din produ-
sele: Actelic EC, Karate Zeon 5 CS. 

În lupta pentru combaterea bolilor şi dăunătorilor la 
mur, un efect pozitiv îl au şi măsurile de prevenire: alege-
rea soiurilor rezistente, folosirea materialului săditor sănă-
tos, certifi cat şi menţinerea solului în stare curată.

RECOLTAREA FRUCTELOR

În condiţiile Republicii Moldova, maturarea murelor şi 
recoltarea lor începe în prima decadă a lunii iulie pentru 
soiurile cu coacere timpurie şi durează 25-30 de zile, iar 
pentru celelalte soiuri – de la jumătatea lunii august, eşa-
lonându-se pe o perioadă de 55–60 de zile. Murele  fac 
parte din grupa fructelor perisabile. Momentul oportun de 
recoltare este determinat de destinaţia producţiei (pentru 
consum în stare proaspătă, prelucrare etc.), de posibilită-
ţile de păstrare, mijloacele de transport.

Fructele  întrunesc însuşirile gustative maxime speci-
fi ce soiului în momentul când se desprind uşor, ceea ce 
înseamnă începutul coacerii depline.

Murele se recoltează pe timp răcoros, uscat sau di-
mineaţa după ce s-a evaporat roua, condiţii ce asigură 
o păstrare efi cientă şi de lungă durată. Fructele se pot 
păstra maximum 2-3 zile la temperatura de 3–4 ºC. Re-
coltarea se face în coşuleţe cu greutatea de 250–400 g, 
care se aşază în navete şi se depozitează în camere fri-
gorifi ce sau  refrigeratoare. În majoritatea cazurilor recol-
tarea se efectuează manual. Un muncitor recoltează 60–
70 kg/zi de fructe pentru consum în stare proaspătă şi 
până la 100 kg/zi de fructe pentru prelucrare. Murele, în 
condiţiile republicii noastre, se recoltează din 4 în 4 zile. 

În plantaţiile mari din unele ţări, recoltarea se efectu-
ează mecanizat cu combine speciale.

Din cauza perisabilităţii, murele sunt consumate în sta-
re proaspătă în cantităţi reduse şi doar  în zonele unde 
acestea se cultivă. Restul producţiei este destinată pentru 
fabricarea sucurilor, siropului, dulceţii, gemului, marmela-
dei, compotului, jeleului, lichiorului etc. 

1. M. Botez, Gh. Bădescu, A. Botari. Cultura arbuştilor fructiferi. Bu-
cureşti. Editura Ceres,1984, p. 91–122.

2. C. Brichel. Obrezka rastenii. Moskva-MIR,1987, p. 170–174.
3. F. Mac-Millan-Brauz. Razmnojenie rastenii. Moskva-MIR, 1987,       

p.114–116.
4. V. Babuc. Pomicutura, Chişinău, 2012, p. 569–570.
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rea Uniunii Oenologilor din Moldova, organizea-
ză anual Concursul Internaţional „Vin Moldova”, 
Conferinţa Internaţională „In Wine” la Chişinău. 
Domnia Sa este profesor la Filiera Francofonă 
a Universităţii Tehnice din Moldova, aducând 
un aport esenţial la pregătirea cadrelor de tineri 
ingineri-tehnologi. Îşi exercită conştiincios obli-
gaţiile de membru al Consiliului Naţional pentru 
Atestare şi Acreditare al Republicii Moldova.

Experienţa şi calităţile sale de cercetător şti-
inţifi c şi manager Boris Gaina le-a perfecţionat 
în cadrul activităţilor sale la Universitatea Teh-
nică din Moldova, alături de academicianul-rec-
tor Sergiu Rădăuţan, la Institutul Viei şi Vinului 
„Magaraci” din Ialta (Crimeea), fi ind ghidat de 
academicianul Gherman Valuico, precum şi la 
Institutul de Cercetări Ştiinţifi ce în domeniul Viti-
culturii şi Vinifi caţiei din Moldova,  mulţi ani fi ind 
şeful Departamentului de Enologie, apoi director 
pentru activitatea ştiinţifi că al institutului menţi-
onat.

Multitudinea de stagii efectuate în diferite ţări 
sub îndrumarea  a mai multor oenologi renumiţi, 
unde a acumulat cunoştinţe vaste, i-au permis 
să valorifi ce importante rezultate teoretice şi 
aplicative în domeniile biotehnologiei vitivinicole 
şi celei alimentare.

O altă latură a activităţilor Domniei Sale vi-
zează activitatea prodigioasă didactică în bio-
tehnologie, oenochimie, enologie, uvologie şi 

merceologie alimentară în cadrul  Universităţii  
Tehnice şi Universităţii de Stat din Moldova şi al 
altor instituţii de acest gen.

Acad. Boris Gaina a condus cu consecvenţă 
„Cartierul general” al AŞM în calitate de secre-
tar ştiinţifi c general în anii 2004–2009, perioadă 
de  mari reforme în comunitatea ştiinţifi că din 
Republica Moldova. Dumnealui a monitorizat 
armonios activităţile a 6 secţii academice, a 5 
direcţii din cadrul academiei şi a coordonat  ac-
tivităţile Consiliului Suprem şi al Biroului Execu-
tiv ale AŞM. Cunoştinţele vaste în biotehnologia 
agroalimentară, uvologie şi enologie i-au permis 
să dea o apreciere profund ştiinţifi că rezultatelor 
cercetărilor din cadrul instituţiilor academice şi 
ale celor agroalimentare, deţinând în anii 2009–
2017 funcţia de coordonator al Secţiei de Ştiinţe 
Agricole AŞM.

Un aport considerabil a adus acad. Boris Ga-
ina în colaborarea tehnico-ştiinţifi că dintre Aca-
demia de Ştiinţe a Moldovei şi instituţiile similare 
din România (Academia Română, Academia de 
Ştiinţe Agricole şi Silvice, Academia Oamenilor 
de Ştiinţă din România), Ucraina, Rusia, Franţa, 
Muntenegru, Belarus etc. O importanţă majoră o 
au şi investigaţiile academicianului realizate de 
comun cu colegii francezi, care vizează efectul 
antioxidant al resveratrolilor şi proantocianidine-
lor din struguri şi vin în consumul zilnic alimentar 
al organismului uman.

Domnul academician este apreciat şi în pos-
tura sa obştească de preşedinte al Fundaţiei 
„Draghişte”, colectivul căreia a editat 15 volume  
ale renumitului studiu – itinerar publicistic enci-
clopedic „Localităţile Republicii Moldova”. 

Această ediţie bibliografi că  refl ectă bilanţul 
activităţii ştiinţifi ce, didactice şi manageriale ale 
academicianului Boris Gaina şi vine să comple-
teze seria lucrărilor care pun în evidenţă  activi-
tatea multilaterală a membrilor AŞM,  a comuni-
tăţii ştiinţifi ce din Republica Moldova.

La ceas aniversar îi dorim domnului Boris Ga-
ina mulţi ani plini de noi şi frumoase realizări, iar 
setea de a trăi demn şi frumos să nu-l părăseas-
că niciodată.

Constantin DADU, 
doctor habilitat, 

Gheorghe GHIDIRIM, 
academician, 

Veaceslav VLASOV, 
academician al AŞ din Ucraina, 

Gheorghe ARPENTIN, 
doctor habilitat, 

Aleksandr LUCANIN, 
academician al AŞA din Ucraina
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PĂSTRAREA VINURILOR SPUMANTE 
ÎN GOSPODĂRIE

Cu mulţi ani în urmă, marele savant francez Pas-
teur a prezentat spre degustare unei comisii de spe-
cialitate competente două pahare din aceeaşi sticlă, 
vinul din unul din pahare fi ind încălzit, iar celălalt ne-
încălzit. Spre surprinderea celor prezenţi, dar nu şi 
a cunoscutului om de ştiinţă, degustătorii au obser-
vat o diferenţă apreciabilă de calitate între cele două 
eşantioane. Se înţelege că deosebirile se datorau 
temperaturilor diverse pe care le aveau vinurile în 
momentul degustării, ele infl uenţând diferit senzaţii-
le, mai ales pe cele de gust şi miros.

Pilduitoare întâmplare, din care se naşte întreba-
rea: cum păstrăm vinul spumant, ce norme obligato-
rii trebuie respectate pentru ca acesta să-şi păstreze 
calităţile?

Dacă aveţi o pivniţă bună, întunecoasă şi răco-
roasă (maximum 15 oC) problema este rezolvată. În 
caz contrar, un stelaj portativ poate rezolva proble-
ma dacă se poate asigura şi o temperatură constan-
tă, ferind buteliile de curenţi şi, mai ales, de lumină. 
În orice caz, buteliile se păstrează orizontal, în aşa 
fel încât lichidul să ude dopul, având grijă ca acesta 
să nu fi e deteriorat, ceea ce ar duce la pierderi de 
bioxid de carbon.

Vinul spumant, din momentul livrării pe piaţă, 
poate fi  păstrat, în condiţii bune de conservare, vre-
me de câţiva ani.

* * *

Grimoud de la Reynière scria în „Almanahul gur-
manzilor” din 1804 că racii mari fi erţi în supă grasă 
sau în şampanie dau un fel de mâncare comparabil 
doar cu un altul de pe vremea lui „Moise”.

Massialot, în lucrarea sa „Bucătarul regal şi bur-
ghez” dă diverse reţete de alte crustacee preparate 
cu şampanie dintre care prezentăm două.

Langustă cu şampanie 
(pentru 4 persoane)
2 languste vii (cca 800 g), 200 g ciuperci de Pa-

ris, 200 g jambon slab, 150 g  ceapă de Ascalon*, 
40 g făină, 250 g smântână proaspătă, piper roşu 
de Cayenne, sare şi piper, 1 dl ulei, o sticlă de şam-
panie.

Se taie langustele felii şi se pun într-un vas de 
pământ, se taie foarte mărunt ciupercile, jambonul 
şi ceapa. Se presară sare, piper negru şi puţin piper 
roşu. Se amestecă totul cu trei sferturi de butelie de 
şampanie. Se lasă să se marineze o jumătate de oră, 
apoi se scurge zeama şi se prăjesc langustele în ulei 
la un foc bun. Când sunt rumenite, se îngroaşă sosul 
cu făină şi se adaugă restul de şampanie din butelie. 
După 20 de minute de fi ert la foc mic, se potriveşte de 
gust şi se leagă sosul, cu smântână proaspătă.

Homari (a l’italienne)
Homarilor fi erţi li se scoate carnea de pe abdo-

men şi de pe picioare şi se taie felii. Se pun într-o 
cratiţă: unt, o ceapă tăiată, mărar şi pătrunjel tocat, 
trufe şi ciuperci, se lasă să se înmoaie la foc, apoi se 
adaugă feliile de homari şi un pahar de şampanie. 
Se amestecă cu sare, piper, cimbru, usturoi etc. şi 
se lasă să fi arbă la foc mic. Se leagă sosul cu puţină 
făină, ulei şi lămâie, se serveşte fi erbinte. 

* Ascalonia caepa, plantă comestibilă înrudită cu 
ceapa, servind drept condiment.
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În c adrul Catedrei de horticultură a Universităţii Agrare de Stat 
din Moldova şi al Institutului Ştiinţifi co-Practic de Horticultură şi 
Tehnologii Alimentare au fost analizate principalele momente din 
activitatea societăţilor horticole apărute în Basarabia.

Dezvoltarea viticulturii şi pomiculturii la sfârşitul secolului 
XIX – începutul secolului XX, a determinat fondarea mai multor 
instituţii publice în domeniul horticol. În Basarabia au luat naşte-
re: Societatea Naturaliştilor şi Vinifi catorilor Basarabeni (1892), 
Secţia teritorială a Societăţii Pomicultorilor şi Vinifi catorilor din 
Basarabia (1892), Secţia teritorială a Societăţii Imperiale Ruseşti 
a Horticultorilor din Akkerman (Cetatea Albă), Societatea Imperi-
ală Rusă de Pomicultură (1892). Ultima a fost 
tutelată de „Marele 
cneaz Nicolai Mihai-
lovici" – preşedintele 
de onoare al socie-
tăţii. De fapt, ea era 
gestionată de „tova-
răşul" (ajutorul supe-
rior) al preşedintelui 
de onoare în per-
soana cunoscutului 
cneaz A.E. Gagarin.

În preajma Pri-
mului Război Mondi-
al această societate 
cuprindea 32 de sec-
ţii teritoriale, inclusiv 
cele 3 din Basarabia: 
Hotin, fondată în 1899, 
Chişinău – în 1905, 
Tighina – în 1912. Pri-
ma, precum este bine 
cunoscut, a contribuit 
considerabil la propă-
şirea pomiculturii industriale în nordul Basarabiei, fapt 
proclamat la Congresul viticultorilor, vinifi catorilor şi po-
micultorilor din Chişinău (1908). Secţia din Tighina şi-a 
adus marele aport la dezvoltarea pomiculturii în bazinul 
de sud al Nistrului,  precum şi la prosperarea viticulturii 
în stepa Bugeacului.

La înfi inţarea Secţiei Chişinău a Societăţii Pomicul-
torilor (1905) au contribuit mult asemenea personalităţi 
ca: M.D. Dubina, M.F. Stuart, N. Moghileanski, A.V. Si-
nadino ş.a. („Plodovodstvo”, 1914, nr. 2, p. 79).

În anul 1923, la 26–28 august, la Bucureşti a 
avut loc  Congresul horticultorilor, în cadrul căruia s-au întrunit 
toţi specialiştii din domeniu. Congresul s-a impus nu doar prin 
numărul mare de membri, ci şi prin valoarea deosebită a proble-
melor discutate şi a concluziilor la care s-a ajuns. La congres I. 
Bahtalowschi, inspector viticol în Chişinău, a salutat participanţii 
din partea horticultorilor din Basarabia şi a propus fuzionarea so-
cietăţilor de horticultură din Basarabia cu Societatea de Horticul-
tură din România, înfi inţarea unei secţii tehnice pentru elabora-
rea unei hărţi horticole, organizarea expoziţiilor regionale şi apoi 
centrale. Această propunere a fost acceptată cu mare entuziasm. 

În anul 2016, la 20 noiembrie a avut loc întrunirea de constitu-
ire (reformare) a Societăţii de Horticultură din Republica Moldova 
(SHRM). Întâlnirea s-a desfăşurat în sala Senatului UASM. La 
şedinţă au participat rectorul UASM dl academician Gh. Cimpo-
ieş, directorul IŞPHTA dl doctor habilitat C. Dadu, preşedintele 
Societăţii Române a Horticultorilor dl academician Gh. Clăman. 
La adunarea de iniţiere a constituirii Asociaţiei Obşteşti „Socie-
tatea de Horticultură din Republica Moldova” au participat 29 de 
persoane.

După ce s-a decis refondarea Societăţii Horticultorilor din Re-
publica Moldova a fost format un grup de iniţiativă în următoarea 
componenţă: Vladimir Andrieş, doctor, conferenţiar universitar; 
Valerian Balan, doctor habilitat, profesor universitar; Victor Bu-
carciuc, doctor habilitat, profesor cercetător; Tudor Cazac, doc-
tor, conferenţiar cercetător; Gheorghe Cimpoieş, academician, 
profesor universitar; Constantin Dadu, doctor habilitat, profesor 
cercetător; Boris Gaina, academician, profesor universitar; Petru 
Iliev, doctor, conferenţiar cercetător; Valeriu Manziuc, doctor, con-
ferenţiar universitar; Gheorghe Nicolaescu, doctor, conferenţiar 
universitar; Ananie Peşteanu, doctor, conferenţiar universitar; Pa-

rascovia Sava, doctor, conferenţiar cercetător:
Grupul de iniţiativă şi-a ales conducerea în următoarea 

componenţă: preşedinte de onoare – academician, prof. univ. 
Gheorghe Cimpoieş, preşedinte executiv – doctor habilitat, 
prof. univ. Valerian Balan.

La şedinţa din 18 noiembrie 2016 s-au luat la evidenţă aso-
ciaţiile horticole din ţară, potenţialii membri ai Societăţii de Hor-
ticultură din Republica Moldova. S-a aprobat proiectul Statutu-
lui şi structura organizatorică a Societăţii la nivel central şi teri-

torial şi a fost format grupul de iniţiativă. S-a decis 
convocarea Şedinţei de consti-

tuire, subiec-
tul principal 
fi ind  fondarea 
şi organizarea 
Societăţii de 
Horticultură din 
Republica Mol-
dova.

La 11 mai 
2017, în cadrul 
Facultăţii de Hor-
ticultură (Univer-
sitatea Agrară de 
Stat din Moldova, 
mun. Chişinău) – 
a avut loc aduna-
rea de constituire a 
Asociaţiei Obşteşti 
„Societatea de Horti-
cultură din Republica 
Moldova”, la care au 
participat 30 de per-
soane,  membri fonda-
tori ai Societăţii, care 
au semnat Statutul: 

Vladimir Andrieş, Valerian Balan, Petru 
Balan, Victor Bucarciuc, Alexei Bivol, Mihail Bostan, Victor 
Burduja, Oleg Calestru, Tudor Cazac, Gheorghe Cimpoieş, Ni-
chita Croitoru, Constantin Dadu, Ilie Donica, Gheorghe Gaberi, 
Mariana Godoroja, Iachim Gumaniuc, Petru Iliev, Valeriu Man-
ziuc, Olga Mogâldea, Gheorghe Nicolaescu, Ananie Peşteanu, 
Sergiu Popa, Valeria Procopenco, Ion Râbinţev, Cristina Rus-
nac, Parascovia Sava, Irina Sfeclă, Victor Sfeclă, Vasile Şarban, 
Sergiu Vamăşescu.

La şedinţă s-au discutat: alegerea preşedintelui şi a secreta-
rului adunării; cu privire la constituirea Asociaţiei; examinarea şi 
aprobarea statutului Asociaţiei; alegerea organelor de conducere 
şi de control ale Asociaţiei; cu privire la înregistrarea Asociaţiei 
Obşteşti şi desemnarea persoanei responsabile de procedura de 
înregistrare.

În calitate de preşedinte al Asociaţiei a fost ales Valerian Ba-
lan, iar în componenţa Comisiei de Cenzori (Cenzorul) –  Con-
stantin Dadu, Valeriu Manziuc, Cristina Rusnac.

SOCIETATEA DE HORTICULTURĂ DIN REPUBLICA MOLDOVA SOCIETATEA DE HORTICULTURĂ DIN REPUBLICA MOLDOVA 
ŞIA RELUAT ACTIVITATEAŞIA RELUAT ACTIVITATEA
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DOR
Copiilor le este dor de mama.
Acestui azi i-e dor de-un altădată.
Izvoarelor, să se arunce-n mare,
Bătrânelor, de faţa lor de fată.

Ţăranului doar de pământ i-e dor:
Iar cărturarului, de-o carte bună.
Tăcerii îi e dor după cuvânt.
Surorilor, să râdă împreună.

În primăvară ne e dor de toamnă,
Iar prafului de jos i-e dor de stele.
Hotarelor le este dor să ţină
În braţe trupul tot al ţării mele.

De ceara şi de mierea limbii noastre
Ne este dor cu buzele-amândouă;
Cum fl orii îi e dor să prindă rod.
Cum frunzei îi e dor să pice rouă.

Spune-mi, iubitule, de ce ţi-e dor
Când mie-mi este încă dor de tine?
Dar nu de tot ce nu avem mi-e dor,
Ci doar de ceea ce ni se cuvine;

Ologilor, să fi e iar întregi,
Iar orbilor, să afl e ce-i lumina.
Dar ţie, Maică Ţară, nu ţi-e dor
De Basarabia şi Bucovina?!

Istoriei îi este cel mai dor
De adevăr adevărat şi nume.
Iar mie tot mai mult îmi este dor
De toţi românii revărsaţi în lume.
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